

يُسَبِّحُ اسْرَائِيلَ اِذْ كُرُوا بِعَمْرِىَ الَّذِى اَنْعَمْتُ عَلَيْكُمْ وَاِنِّى فَضَّلْتُكُمْ عَلَى
 الْعَالَمِينَ ۝ وَالْقَوَا يُومِئًا لَا تَخْزِى نَفْسٌ عَنْ نَفْسٍ شَيْئًا وَ يُقْبَلُ مِنْهَا
 عَدْلٌ وَّلَا تَنْفَعُهَا شَفَاعَةٌ وَّلَا هُمْ يُنصَرُونَ ۝ وَاِذْ ابْتَلٰى اِبْرٰهٖمَ
 رَبُّهُ بِكَلِمٰتٍ فَا تَشْتَكِي قَالَ اِنِّى جَاعِلُكَ لِلنَّاسِ اِمَامًا ۗ قَالَ وَمِنْ
 ذُرِّيَّتِي ۗ قَالَ لَا يَنْتَالُ عَهْدِى الظَّالِمِيْنَ ۝

۱۵۔ نبی اسراہیل ابا دکر و صبر کی وہ نعمت
 جو میں نے تم پر فرمائی اور (خبر سنا کہ) میں نے تم کو فضیلت دی (اس زمانے کے) سب لوگوں پر اور ڈرود
 اس دن سے کہ نہ بکرا جائے گا کوئی آدمی کسی کے عوض اور نہ قبول کیا جائے گا اس سے مالی نادان اور نہ نفع
 دے گی اسے کوئی سفارش اور نہ ہی ان کی لادار کی حاجت ہے * اور یاد کرو جب فرمایا ابراہیم کو اس کے
 رب نے چند باتوں سے ترافیں پورے طور پر بجا لانا اللہ نے فرمایا بے شک میں بنانے والا ہوں تمہیں تمام
 انسانوں کا پیشوا عرض کی سیری اولاد سے تمہی فرمایا نہیں تمہی سزا و عذاب ظالموں تک۔ (۱۲۴/۲ تا ۱۲۶/۲)

قبل ازیں اسی آیت شریفہ کی بعض تفسیر بیان ہو چکی ہے یہاں (تیسرا) تاکید کے طور پر مذکور ہے اس آیت میں
 انفیس نہ دکر صلی اللہ علیہ وسلم کی تالحداری کی وصفت دلالتی تھی صفتیں وہ انہی کتابوں میں پائے گئے جن کا انکم
 صاحب اور کام بھی اس لکھا ہوا تھا بلکہ ان کی وصفت لکھا ذکر بھی اس میں موجود ہے لہذا اس کے لفظی نہ اور اللہ تعالیٰ
 کی دوسری نعمتوں اور شہدہ کرنے سے ڈرنا چاہا ہے اور اپنی اور دوسری نعمتوں کو ذکر کرنے کے لکھا ہوا ہے۔ ۲۔
 میں اللہ کی رحمت آئی۔ آرز میں جس خاتم النبیین کو اللہ نے نبوت فرمایا ان سے عہد کر کے نبی کی مخالفت اور
 تکذیب پر آمادہ نہ ہونے کی ہم آیت ہو رہی ہے۔ (مکملہ تفسیر پندر گشترا)

(اور اسے چھوٹے) یاد کرو جب اللہ نے اسے (۱۴) لوگوں کے رب نے چند باتوں ہی مانجا (مرا اور چند باتوں
 سے اولیام شریفیت میں جن کا اللہ تعالیٰ نے حکم فرمایا اور جس سے منع کیا یا مراد ان سے حج کے اولیام ہیں اور
 بعض نے کہا مراد ہے جس۔ کل کرنا، ناک میں پائی نہ چھوٹا، مسوا کرنا، لبس نہ شہوانا، ماٹیکر فلان،
 ناخن کرنا، غسل کے بال دور کرنا، موسے نہ نہ مات دور کرنا، حتمہ کرنا، استنجا کرنا، (سورہ فرقان)
 اور اسے (۱۳) نے ان کو پورا کیا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا بے شک میں تم کو لوگوں کا پیشوا اور ان میں مقصد اسانا ہوں۔
 (فرت) اور اسے (۱۴) نے عرض کیا سیری اولاد کو تمہی شیوا بنانا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا میں ظالموں کا فردا کو
 پیشوا نہیں بنانا (اس سے معلوم ہوا کہ جو ظالم نہیں ہوتا وہ پیشوا بنے گا) (تفسیر جلالین)
 نبی اسراہیل کا مقصد ان دو آیتوں سے شروع فرمایا ہے پہلی آیت میں نعمت کی تذکرہ اور دوسری میں
 اپنے عذاب سے ڈرنا کا بیان فرمایا ہے اور پھر انہی دو آیتوں میں ان کے قصہ کو ختم فرمایا تاکہ ان کی
 نصیحت میں حیا نہ ہو اور انہیں معلوم ہو جائے کہ قصہ سنانے کا مقصد صرف یہ ہے نہ کچھ اور (مکملہ تفسیر)

مکہ مکرمہ نام لڑب کا اور سید و انصار کی سب حضرت ابراہیم علیہ السلام کو مانتے تھے (بلکہ اب بھی مانتے ہیں) ہر فرقہ کو اس بات پر بڑا غرور تھا کہ ہم حضرت ابراہیم کی نسل میں اور ان کے طریقے کے پیرو۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے لئے لہران کی اولاد کے لئے بہت کم وعدہ فرمایا ہے سودہ ہم کو بحال میں کافی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے وارث میں فرماتا ہے کہ تم ابراہیم (ع) کے طریق پر نہیں ہو۔ وہ بہار انسانیت فرمائندہ، زندہ تقابہم نے اس کو کئی باتوں میں آزمایا وہ سچے نکلے ہے اس کا صلہ میں ہم نے ان سے کیا کہ ہم تم کو عالم کا پیشوا العین نبی بنانا چاہتے ہیں۔ انھوں نے کہا آئی ابراہیم اولاد میں سے ہیں ہے فرمایا اللہ ایک گروہ تمہارا اولاد میں ایسا ہو گا جو دنیا کا سرور ہے ان کے لئے میرا اقرار نہیں ان کو یہ برکت نصیب نہ ہوگی۔ (مجاہد تفسیر تھانی)

نبی اسرا میں بہت خود اس پر تھے کہ ہم اولاد ابراہیم میں ہیں اور اللہ تعالیٰ نے ابراہیم کو وعدہ دیا کہ نبوت اور بزرگی تیرے ٹھہری رہے گی اور ہم ابراہیم کے دین پر ہیں اور اس کا دین ہر کوئی مانتا ہے اب اللہ تعالیٰ ان کو سمجھاتا ہے اللہ کا وعدہ ابراہیم کی اولاد کے جو نیک راہ پر چلیں اور اس کا درجہ تھے پیغمبر۔ ایک مدت استحقاق کی اولاد میں بڑی آئی۔ اب اسمعیل کی اولاد میں پیغمبر اور اس کی دعا ہے دونوں کا حق ہے اور فرماتا ہے کہ دین اسلام ہمیشہ ایک ہے سید پیغمبر اور سب امتیں اس پر تھریں وہ یہ کہ جو حکم اللہ بھیجے پیغمبر کے ہاتھ سے قبول کرنا۔ اب مسلمان ہیں اسی راہ پر اور تم اس سے پھرے ہو۔ (تفسیر موضح القرآن) خدا کی آزمائش یہ ہے کہ نہایت پر کوئی یا نبی یا لادیم فرما کر دوسروں پر اس کے کفر سے کفر یا کفر کا اظہار کرے (کثر اللہ) سید و انصار کی اور مشرکین اور بتوں کے کہنے حضرت ابراہیم کی شخصیت اور مسلمہ شخصیت کو بیظاہر ہے کہ بتوں گروہ مندیاں اور ان کا عقائد و رسوم حضرت ابراہیم کا بہت بعد پیدا ہوئے۔ سوال یہ ہے کہ حضرت ابراہیم کا طریقہ کیا تھا، یقیناً وہ ان گروہ مندوں کا طریقہ نہ تھا۔ لہذا جو طریقہ ان کا تھا اسی کی دعوت قرآن پاک و کتاب ہے۔ (کثر جان القرآن)

اولاد میں میرا اللہ کی نعمت ہے اللہ کی نعمت کو یاد کرنا اور ان کا جو چاہنا بہت بہتر کام ہے اور بطور شکر اپنے اور صاف بتانا ہر نبی ہے انبیاء کو رام نبوت سے پہلے اور اس کے بعد نہ کبیرہ اور حقیر رکات سے معمور ہیں۔ کافر سلازور کا دینی پیشوا نہیں بن سکتا ہے۔ رہے تھائی کی اکثر نعمتیں محنتوں کا ثبوت ہیں۔ (مجاہد اور تفسیر تھانی) خلاصہ: اللہ تعالیٰ نے نبی اسرا میں کو جو نعمتیں عطا فرمائی انھیں یاد کرنے کا حکم ہے اللہ تعالیٰ نے نبی اسرا میں کو ان کے ہم عمروں میں بہ گزیدہ فرمایا ہے اس دن (قیامت) سے ڈرو جب کہ ایک نفس کو دوسرے کے عوض نہیں بیکر احباب کے ساتھ اور نہ اسی کو کچھ کے کر جوہر اس اور نہ کافر کو کرنی شفاعت فیض دے اور نہ کافروں کی مدد ہے آزمائش میری تو حضرت ابراہیم علیہ السلام کا کیا ہے ہو کہ انہوں نے حکم کی پوری امتیں کی اس نے اللہ تعالیٰ نے ان کی نصیحت بیان فرمائی ہے حضرت ابراہیم علیہ السلام کی عادت جو ان کی شریعت میں فرض تھی وہ مشرکت محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہی سنت میں حق ہیں سے پانچ کا تعلق

سورہ اسرا کی آیت 15 - سورہ اسرا کی آیت 16 - سورہ اسرا کی آیت 17 - سورہ اسرا کی آیت 18 - سورہ اسرا کی آیت 19 - سورہ اسرا کی آیت 20 - سورہ اسرا کی آیت 21 - سورہ اسرا کی آیت 22 - سورہ اسرا کی آیت 23 - سورہ اسرا کی آیت 24 - سورہ اسرا کی آیت 25 - سورہ اسرا کی آیت 26 - سورہ اسرا کی آیت 27 - سورہ اسرا کی آیت 28 - سورہ اسرا کی آیت 29 - سورہ اسرا کی آیت 30 - سورہ اسرا کی آیت 31 - سورہ اسرا کی آیت 32 - سورہ اسرا کی آیت 33 - سورہ اسرا کی آیت 34 - سورہ اسرا کی آیت 35 - سورہ اسرا کی آیت 36 - سورہ اسرا کی آیت 37 - سورہ اسرا کی آیت 38 - سورہ اسرا کی آیت 39 - سورہ اسرا کی آیت 40 - سورہ اسرا کی آیت 41 - سورہ اسرا کی آیت 42 - سورہ اسرا کی آیت 43 - سورہ اسرا کی آیت 44 - سورہ اسرا کی آیت 45 - سورہ اسرا کی آیت 46 - سورہ اسرا کی آیت 47 - سورہ اسرا کی آیت 48 - سورہ اسرا کی آیت 49 - سورہ اسرا کی آیت 50 - سورہ اسرا کی آیت 51 - سورہ اسرا کی آیت 52 - سورہ اسرا کی آیت 53 - سورہ اسرا کی آیت 54 - سورہ اسرا کی آیت 55 - سورہ اسرا کی آیت 56 - سورہ اسرا کی آیت 57 - سورہ اسرا کی آیت 58 - سورہ اسرا کی آیت 59 - سورہ اسرا کی آیت 60 - سورہ اسرا کی آیت 61 - سورہ اسرا کی آیت 62 - سورہ اسرا کی آیت 63 - سورہ اسرا کی آیت 64 - سورہ اسرا کی آیت 65 - سورہ اسرا کی آیت 66 - سورہ اسرا کی آیت 67 - سورہ اسرا کی آیت 68 - سورہ اسرا کی آیت 69 - سورہ اسرا کی آیت 70 - سورہ اسرا کی آیت 71 - سورہ اسرا کی آیت 72 - سورہ اسرا کی آیت 73 - سورہ اسرا کی آیت 74 - سورہ اسرا کی آیت 75 - سورہ اسرا کی آیت 76 - سورہ اسرا کی آیت 77 - سورہ اسرا کی آیت 78 - سورہ اسرا کی آیت 79 - سورہ اسرا کی آیت 80 - سورہ اسرا کی آیت 81 - سورہ اسرا کی آیت 82 - سورہ اسرا کی آیت 83 - سورہ اسرا کی آیت 84 - سورہ اسرا کی آیت 85 - سورہ اسرا کی آیت 86 - سورہ اسرا کی آیت 87 - سورہ اسرا کی آیت 88 - سورہ اسرا کی آیت 89 - سورہ اسرا کی آیت 90 - سورہ اسرا کی آیت 91 - سورہ اسرا کی آیت 92 - سورہ اسرا کی آیت 93 - سورہ اسرا کی آیت 94 - سورہ اسرا کی آیت 95 - سورہ اسرا کی آیت 96 - سورہ اسرا کی آیت 97 - سورہ اسرا کی آیت 98 - سورہ اسرا کی آیت 99 - سورہ اسرا کی آیت 100

وَاذْجَعَلْنَا النَّبِيَّ مُشَابِهًا لِلنَّاسِ وَآمَنَّا وَاتَّخَذُوا مِنْ مَقَامِ إِبْرَاهِيمَ مُصَلًّى
 وَعَظَمْنَا إِلَى إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ أَنَّ طَهَّرْنَا بَيْتِي لِلطَّائِفِينَ وَالْقَائِمِينَ
 وَالرُّكَّعِ السُّجُودِ ۝ وَاذْقَالَ إِبْرَاهِيمَ رَبِّ اجْعَلْ هَذَا بَلَدًا آمِنًا وَ
 ارْزُقْ أَهْلَهُ مِنَ الثَّمَرَاتِ مَنْ آمَنَ مِنْهُمْ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ قَالَ وَمَنْ
 نَأْتِيَهُ قَلِيلًا ثُمَّ اضْطُرَّةٌ إِلَىٰ عَذَابِ النَّارِ وَيَسْئَلُ الْمُصَلِّينَ
 اور یاد کرو جب ہم نے نبیؑ کو (خانہ کعبہ) کو مرکز قرار دیا اور امن کی جگہ اور (اللہ علیہ السلام) کو
 بنا کر اور ابراہیم (علیہ السلام) کے گھر سے ہونے کی جگہ کو حجاب نماز اور ہم نے تاکید کر دی ابراہیم اور اسماعیل
 (علیہما السلام) کو فرمایا کہ تم اس گھر کو گھومنا اور گھر کے اطراف کرنے والوں کو اہتمام سے چھیننے والوں
 اور رکوع و سجود کرنے والوں کے لئے اور یاد کرو جب زمین کی ابراہیم نے اسے میرے رب یا اس
 شہید کو امن والا اور روزی دے اس کے باشندوں کو طرح طرح کے بھروسے (یعنی جو ان میں
 سے ایمان لائے اللہ پر اور روز قیامت پر۔ اللہ نے فرمایا (ان میں سے) جس نے گھر سے حج کی
 اسے بھی ناکندہ اٹھانے اور ماخذ روز میرے حج پر کروں گا اسے دوزخ کے عذاب کی طرف
 اور یہ بیت ہی برا ٹھکانہ ہے۔ - (۲/۱۲۵ اور ۱۲۶)

شایقہ سے مراد بار بار آنا، حج کر کے اگر جانیں مٹیں تاہم دن میں لگن لگتی رہتی ہے اور یہ حج ہونے کی جگہ ہے
 یہی امن کا مقام ہے جس میں ہتھیار نہیں اٹھایا جاتا جاہلیت کے زمانے میں بھی (آج پر) اس کا آس پاس
 کوئی ناہمی نہیں ہو سکتی یا اس میں دشمنی نہ ہو سکتی۔ کئی کئی بار یہ بات نہ کہتا یہ جگہ ہمیشہ تیرے اور شہیدان
 نیک کے جس میں اس کی مشافقت رہتی ہے اور جب ہر سال زیارت کو اس مٹن نامہ مشرق لگا دیتا ہے۔ (کوہ ابراہیم کثیر)
 اور اسے گوروں میں پھیر کر جس پر ابراہیم (علیہ السلام) وقت تعمیر کرنے بیت اللہ کے گھر سے ہوتے تھے
 نماز کی جگہ بنا، اس طرف سے کہ اس کے پیچھے دو رکعت نماز کی پڑھا کرو۔ اور ہم نے ابراہیم (علیہ السلام)
 اور اسماعیل (علیہ السلام) کو یہ حکم کیا کہ میرے گھر کو ستوں سے پاک کرو اور نماز کرنے والوں کو دہانہ
 کعبہ کے دروازے اور نماز کریں گے۔ (کوہ ابراہیم کثیر)

(حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا کی بات ہے، جب کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کعبہ سے فارغ ہوئے
 تو ہم سے دعا کی کہ انہی تو نے کعبہ کو مشابہہ اور امن بنا دیا ہے تو اس جگہ دیگر شہید اور الامن بھی بنا (تاکہ
 آئے ہلوں کے پر شہم کا امن و آرام رہے اور یہ وقت ہمیشہ اس گھر کی خبر تیری کیا کرے) اور یہاں کے رہنے
 والوں کو اللہ تعالیٰ اور قیامت کے دن پر ایمان لادیں جو سے بھی کھلے گا کہ وہ کہے کہ یہ ختم کیا ہے اور اس
 نہ ہو تا کہ یہاں قیام مشعل ہو جائے گا۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اول علیہ السلام کے بارے میں اپنی

ذریعہ کے لئے دعائی تھی مدعیوں کا فراس پر اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ کافر اس کے ستم نہیں بیاں قدرت
 ابراہیم علیہ السلام نے اس خیال سے لذیذ کے بارے میں سر سے ایمانداروں کو دعائی مخصوص کی مگر امت
 جو اعلیٰ کو مدت ہے اس میں وہ لذیذ ہی ترقی ہے۔ ازوق دروزی صحت بنیک و بد کو مکتوب ہے اس لئے اللہ تعالیٰ نے
 فرمایا کہ چند روز کافروں کو کعبہ دنیا سے بہرہ مند کروں تا یعنی تا صیات دنیا میرا اس کا ہے خودہ کعبہ کو عذاب
 جہنم میں ڈال دیا ہے تاکہ جو نبیائے بہرہ مند ہے۔ (تفسیر خانی)

بیت سے کعبہ شریف مراد ہے اور اس میں تمام حرم شریف داخل ہے۔ امن بنانے سے یہ مراد ہے کہ حرم
 کعبہ میں ستم و غارت حرام ہے یا یہ کہ وہاں شکار و کھانا کو امن ہے یہاں تک کہ حرم شریف میں شیر
 بیغیرے کعبہ شکار کا پیچھا نہیں کرتے جمیڈ کر دیا جاتے ہیں ایک قول یہ ہے کہ مومن اس میں داخل ہو کر عذاب
 سے محفوظ رہ جاتا ہے حرم کو حرم اس لئے کہا جاتا ہے کہ اس میں ستم ظلم شکار حرام و ممنوع ہے (اللہ ہی)
 اگر کوئی مجرم کعبہ میں داخل ہو جاوے تو وہاں اس سے تعرض نہ لگتا ہے تا۔ (مدارک) مقام ابراہیم وہ کعبہ ہے
 جس پر کعبہ پر حضرت ابراہیم علیہ السلام نے کعبہ معلّمہ کی بنا فرمائی اور اس میں آپ کے قدم مبارک گناشن
 تھا اس کو نماز کا مقام بنانے کا امر استحباب کے لئے ہے ایک قول یہ بھی ہے کہ اس نماز سے عواف کی در
 رکعتیں مراد ہیں (اللہ ہی) چونکہ امامت کے بارے میں لادنیال عہدی الظالمین ارشاد ہو چکا تھا
 اس لئے حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اس دعائی موصوفین کو خاص فرمایا اب یہی نشان ادب تھی اللہ تعالیٰ نے فرمایا
 دعا قبل فرمائی اور ارشاد فرمایا کہ لذیذ سب کو دیا جائے تا مومن کو کعبہ میں بد مذکور کعبہ لکن کافر کا ذوق
 تعدد ہے یعنی صرف دنیا ہی نہ تھی وہ بہرہ مند ہو سکتا ہے۔ (تفسیر بہ جاشیہ کنز الدیان)

خواتین: منبروں کی چیزوں کا تعلیم کرنا اور اس سے بہت دنیا قرآن کریم سے ثابت ہے (مشہد مقام ابراہیم) ✖
 مسجدوں کو تہذیب اور کعبہ سے بائک رکھنا ضروری ہے ✖ متوال کعبہ میں برنا چاہئے ✖ مسجدوں میں نماز و استسکات اور دینی
 کام میں رہنے چاہئیں ✖ مسجد میں اور کعبہ سے کعبہ معلّمہ کی طرف سر کرنے چاہئیں ✖ مس فرمایا مسجد میں نہرنا اور
 سونا جائز ہے ✖ مکان کی عزت کمین سے ہے ✖ اللہ والاں کے حق کو سبک سمجھنا جائز ہے (مشہد کعبہ) ✖ اپنے اہل عیال
 اور اہل وطن کے لئے اللہ تعالیٰ سے عمدہ ذوق اور جمع عمل مانگنا جائز اور منیت اپنی اس (بجلا اللہ شہداء علیہم)

غلام، اللہ تعالیٰ نے کعبہ معلّمہ کو حجاب و جوع بنایا۔ حج اور عمرہ اور کرنے والاں کے لئے۔ اور حج و عمرہ کرنے والاں
 حج و عمرہ کی اور ایسی کے لئے بھی بار بار فریڈ سے کو آئے رہتے ہیں یا بار بار حاضر ہونے کی دلی تمنا رکھتے ہیں اس وجہ سے
 اسے مشابہ فرمایا تاکہ جگہ ہی کعبہ شریف اور تمام حرم کو حجاب امن بنا کر یہاں مثل وغارتگری
 ظلم و جبر نہ ہو سکے اور غیرہ حرام ہے۔ یہیں یہ مقام ابراہیم ہے جس پر کعبہ پر کعبہ پر حضرت ابراہیم
 نے خانہ کعبہ کی تعمیر فرمائی تھی جسے قرآن مجید نے متصلی بنانے کے لئے فرمایا ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے
 ساکنین حرم کے لئے کشتہ دلی ازوق اور انواع و اقسام کے مٹیوں کی معالی کا معروضہ اخلاص اہل ایمان کے ساتھ کیا
 اللہ تعالیٰ نے مومن و کافر بھی کو عروق معارف مانگی اور شرف کا انہی کو فرمایا ابستہ کافروں کے لئے دینی و دنیا کا

مقام ابراہیم علیہ السلام کی حجاب و جوع بنایا تاکہ جگہ ہی کعبہ شریف اور تمام حرم کو حجاب امن بنا کر یہاں مثل وغارتگری ظلم و جبر نہ ہو سکے اور غیرہ حرام ہے۔ یہیں یہ مقام ابراہیم ہے جس پر کعبہ پر کعبہ پر حضرت ابراہیم نے خانہ کعبہ کی تعمیر فرمائی تھی جسے قرآن مجید نے متصلی بنانے کے لئے فرمایا ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ساکنین حرم کے لئے کشتہ دلی ازوق اور انواع و اقسام کے مٹیوں کی معالی کا معروضہ اخلاص اہل ایمان کے ساتھ کیا اللہ تعالیٰ نے مومن و کافر بھی کو عروق معارف مانگی اور شرف کا انہی کو فرمایا ابستہ کافروں کے لئے دینی و دنیا کا

فَرَادِي زَفَعُ اِبْرَاهِيمَ الْقَوَاعِدَ مِنَ الْبَيْتِ وَاِسْمَعِيْلُ ط رَبَّنَا تَقَبَّلْ مِنَّا
 اِنَّكَ اَنْتَ السَّمِيْعُ الْعَلِيْمُ ۝ رَبَّنَا وَاَجْعَلْنَا مُسْلِمِيْنَ لَكَ وَمِنْ
 ذُرِّيَّتِنَا اُمَّةً مُّسْلِمَةً لَّكَ ۝ وَاَرِنَا مَنَاسِكَنَا وَتُبْ عَلَيْنَا ۝
 اِنَّكَ اَنْتَ التَّوَّابُ الرَّحِيْمُ ۝ رَبَّنَا وَاَبْعَثْ فِيْهِمْ رُسُلًا مِنْهُمْ
 يَتْلُوْا عَلَيْنِهِمْ آيَاتِكَ وَيُعَلِّمُهُمُ الْكِتٰبَ وَالْحِكْمَةَ وَيُزَكِّيْهِمْ
 اِنَّكَ اَنْتَ الْعَزِيْزُ الْحَكِيْمُ ۝ اور یاد کرو جب اللہ تعالیٰ نے ابراہیم (علیہ السلام) کو فرمایا
 خانہ کعبہ کی اور اسماعیل (علیہ السلام) کو کہ اے ہمارے پیارے اور دعا قبول فرما ہم سے (یعنی اے نبی
 تو میں سب کچھ سنتے والا سب کچھ جانتے والا ہے * اے ہمارے اب! بنا دے ہم کو فرماں بہ درانیا
 اور ہمارے اولاد سے کہیں ایسی جماعت پیدا کرنا جو تیری فرمانبرداری میں اور تبار سے ہمیں ہمارے
 عبادت کا طریقے اور توجہ فرما ہم پر (اسی وقت سے) اے نبی تو میں بہت توبہ قبول کرنے والا ہوں
 رحم فرما نہ والا ہے اے ہمارے اب! تعلیم ان میں ایسی کر گزیدہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے تاکہ پڑھ کر
 سناے اللہ تباری آئیں اور لکھے اللہ تعالیٰ یہ کتاب اور دانائی کی باتیں اور پاک و صاف کرنے
 اللہ تعالیٰ نے نبی تو میں بہت زبردست (اور) حکمت والا ہے۔ - (۱۳۷ تا ۱۳۹)

قواعد صحیح ہے قاعدہ کی اس کا ترجمہ پایہ یا بنیاد ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اے نبی! اپنے
 ستمگین کو بنا دے ابراہیم کی خبر دو * دونوں نبی کام میں مشغول ہیں اور پیت اللہ شریف کی تعمیر کا کام ہے اللہ تعالیٰ
 سے قبولیت کی دعا کرتے ہیں * اللہ تعالیٰ نے کہا ہے کہ بنیاد میں حضرت ابراہیم علیہ السلام اللہ تعالیٰ سے اور
 دعا حضرت اسماعیل علیہ السلام کرتے تھے لیکن صحیح یہی ہے کہ دونوں ہر ایک کام میں شریک تھے۔ (کو اور ان کثیر)
 اور یہ حضرت ابراہیم علیہ السلام اور حضرت اسماعیل علیہ السلام نے تھا ہوں سے محفوظ اور پاک ہونے کا
 باوجود توبہ کی دعا مانگی انکساری راہ سے اور اس وجہ سے کہ ان کی اولاد اس کو سیکھے اور توبہ کریں۔ (حیدرآباد)
 البیت سے مراد کعبہ اللہ ہے * ارض یعنی کسی شے کو زمین سے علیحدہ کر کے زمین سے
 بلند و بالا کیا جاوے * اس میں اشارہ ہے کہ ارض بیت میں اصل حضرت ابراہیم علیہ السلام تھے اور حضرت
 اسماعیل علیہ السلام ان کی فرزند یعنی مشرین کہتے ہیں کہ حضرت اسماعیل علیہ السلام بچہ افکار دیتے تھے اور حضرت
 ابراہیم علیہ السلام ان کا بنا کرتے * ارض اس میں کعبہ کی بنا کی گئی دلائل کو دیا ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام
 کے وجود و حضور سے پہلے کعبہ کی بنیاد رکھی گئی تھی حضرت ابراہیم نے آکر اس پر تعمیر فرمائی لیکن (مختلف
 یہ ہے کہ کعبہ سے پہلے اس کی بنیاد کس نے رکھی تھی * بعض مشرین کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے آسمان پر ایک
 بیت بنا کر ابراہیم علیہ السلام سے فرمایا ہے ملائکہ کو کہ تم بنانا کہ زمین یا اس کے مشابہ اس کی

وَمَنْ يَرْغَبْ عَنْ مِلَّةِ إِبْرَاهِيمَ إِلَّا مِنْ سَفِهَ نَفْسَهُ وَلَقَدْ اصْطَفَيْنَاهُ
 فِي الدُّنْيَا ۖ وَإِنَّهُ فِي الْآخِرَةِ لَمِنَ الصَّالِحِينَ ۝ إِذْ قَالَ لَهُ رَبُّهُ أَسْلِمْ ۚ
 قَالَ أَسْلَمْتُ لِرَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ وَوَصَّي بِهَا إِبْرَاهِيمَ بَنِيهِ وَيَعْقُوبَ
 يٰبَنِيَّ إِنَّ اللَّهَ اصْطَفَىٰ لَكُمْ الدِّينَ فَلَا تَمُوتُنَّ إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ ۝
 أَمْ كُنْتُمْ شُرَكَاءَ إِذْ حَضَرَ يَعْقُوبَ الْمَوْتَ ۚ إِذْ قَالَ لِبَنِيهِ مَا تَعْبُدُونَ
 مِن بَعْدِي قَالُوا نَعْبُدُ إِلَهَكَ وَإِلَهَ آبَائِكَ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ وَ
 إِسْحَاقَ إِلَهًا وَاحِدًا ۚ وَنَحْنُ لَهُ مُسْلِمُونَ ۝ اور کون روگردانی کر سکتا ہے

دین ابراہیم علیہ السلام) ہے بجز اس کے جس نے اصحق نبی (ابو اسحق) کو اور بے شکم نے جن لیا
 ابراہیم علیہ السلام) کو دنیا میں اور ملائکہ وہ قیامت کے دن نیکو کاروں میں نہیں گئے اور یاد کرو جب
 فرمایا میں کو اس کے رب سے (اسے ابراہیم) گردن جھکا دو۔ عرض کیا میں نے اپنی گردن جھکا دی سارے جہازوں
 کے پیر و درویش کے سامنے اور وصیت کی اسی دین کی اور ابراہیم نے اپنے بیٹوں کو اور یعقوب نے اسے میرے بچوں
 بے شک اللہ نے پسند فرمایا ہے سارے لئے یہی دین ہے تم پر تڑپ کرنا مگر اس حال میں کہ تم مسلمان ہو *
 بعد کیا تم (انوقت) موجود تھے جب آپ بھی یعقوب کو وصیت جب کر چھوڑا میں نے اپنے بیٹوں سے کہ تم کس
 کی عبادت کرو گے میرے (وفات پا جانے کے) بعد انھوں نے عرض کیا کہ ہم عبادت کر سکتے ہیں آپ کے معبود کی اور آپ
 کے نبیوں اور ابراہیم واسحاق علیہ السلام) کے معبود کی جو معبود واحد لا شریک لہ ہے اور
 ہم اسی کے فرماں بردار ہیں تھے۔ - (۲/۱۳۰ تا ۱۳۳)

یہاں فرمایا کہ اپنی جان پر ظلم کرنے والے بے تدبیر اور گمراہ لوگ ہیں ملت ابراہیم کو ترک کرتے ہیں لیکن کہ حضرت
 ابراہیم علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے چاہا ہے کہ ان میں لیا جائے اور ہمیں یہی ہے کہ حق حق رہے اور کئی کئی خلیل جیسا حضرت
 خدا نے اپنی گردن آخراخت ہی علی سعید نبوت آئوں میں وہ ہیں ان کے مسلک و ملت کو چھوڑ کر مندرجات
 وغیرا میں سیر نہ والے سے زیادہ بیوقوف اور ظالم کہنا اور کون ہوگا۔ (کو اللہ تعالیٰ نے کثیر)
 اور یاد کرو جب کہا حضرت) ابراہیم علیہ السلام) کو ان کے اپنے کہ اللہ تعالیٰ کا فرماں بردار ہو جاؤ اور
 خاص اسی کی عبادت کرو۔ (حضرت) ابراہیم علیہ السلام) نے لازم کی میں جہازوں کے پیر اور درویش کا فرماں بردار ہوا (کو اللہ تعالیٰ نے کثیر)
 جب حضرت ابراہیم علیہ السلام خود کالی کو پہنچے تو درویشوں کو کہیں اٹھ بیٹے کی وصیت فرمائی۔ یعنی کسی کے سامنے
 وہ امر پیش کرنا جس میں قولا و فعلا بہتری اور بہبود ہو بطریق تفنن و احسان کے خواہ وہ امر دینی ہو
 یا دنیاوی ۚ لہذا کہ نزدیک حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اپنی اولاد دنیویہ میں سے آئے افراد کو وصیت فرمائی
 (۱) حضرت اسماعیل علیہ السلام (والدہ حضرت باجرہ لیس) (۲) حضرت اسحاق علیہ السلام (ان کا والدہ حضرت سارا لیس)

مابقی چھ بزرگ حضرت منظور انبیا یقین کنعانہ سے تھے (ان کے ساتھ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے حضرت
 لاپسار کے انتقال کے بعد نکاح کیا اور چھ بزرگ پیدا ہوئے) (۳) حضرت یونس (۴) حضرت یونس (۵)
 حضرت زمران (۶) حضرت یونس (۷) حضرت یونس (۸) حضرت یونس (۹) حضرت یونس (۱۰) حضرت یونس (۱۱)
 حضرت یعقوب علیہ السلام حضرت ابراہیم علیہ السلام کے پوتے اور حضرت اسحاق علیہ السلام کے فرزند تھے۔ حضرت
 یعقوبؑ کو اسرائیل بھی کہتے ہیں۔ آج تمام انبیاء انہی اسرائیل علیہم السلام کے بعد امجد ہیں ان کے بارہ فرزند تھے
 (۱) روبن (۲) شمعون (۳) لاوی (۴) یھودا (۵) اشکار (۶) زبولن (۷) دان (۸) نفتالی
 (۹) ہدرا (۱۰) (آشر) وینیز (۱۱) حضرت یوسف علیہ السلام اور (۱۲) حضرت بنیامین۔ اللہ تعالیٰ
 عرب اور تمام اہل کتاب کو فرماتا ہے کہ اگر تم ابراہیمؑ اور حضرت یعقوبؑ کو مانتے ہو تو انہوں نے بڑی
 تاکید سے اس ملت (ملت ابراہیمی) پر قائم رہنے کی اپنی اولاد کو وصیت کی تھی کہ اس قوم ان کی وصیت سے
 گریں گواہی کرتے ہو۔ (مکملہ تفسیر جتانی)

یہود نے کہا تھا کہ حضرت یعقوب علیہ السلام نے اپنی وفات کے روز اپنی اولاد کو یہودی اپنے کی وصیت
 کی تھی اللہ تعالیٰ نے ان کے اس بہتان کے اردی یہ آیت (۳۳:۳۷) نازل فرمائی۔ (خازن) حضرت یہودی کہ
 اس نبی اسرائیل انبیا سے پہلے لڑتے حضرت یعقوب علیہ السلام کا آفریقہ ان کے پاس موجود تھے جس وقت انہوں نے
 اپنے بیٹوں کو بلد کران سے اسلام و توحید کا اقرار کیا اور یہ اقرار کیا تو آیت یہ نازل ہوئی۔ تو حسن لے
 مشیمون یعنی حضرت ابراہیم علیہ السلام و حضرت یعقوب علیہ السلام اور ان کی مسلمان اولاد۔ (مکملہ تفسیر جتانی)
 فرماتا ہے کہ یہودی کہ وہ کھلی صلیب کے حلقے ہو گئے انہوں کی ابتدا کرے کہ ان کا واسطہ ہے یہودیوں
 کہ جاتی ہے حضرت انبیاء و کرام ظہور نبوت سے پہلے ہی ریگے پاس پہنچے فرما فرما رہتے ہیں بارگاہ الہی وہ عاشق
 ہے جو اللہ رسول کا مطیع ہو ان سے کیر جانے والا حق و بے عمل ہے کہ دین دولت کی عظمت ظاہر کرنے کے لئے
 نبی کی تشریح کرنی فرمادی ہے۔ رہنے پہلے ملت ابراہیمی کی عظمت بیان کی کیر اس کی دلیل میں خلیفہ خلیفہ اللہ کی تشریح کیں گے
 پہلے اولاد کو سفالی کیر دوروں کو اولاد اور اہل قرابت کو آستلی سے بار بار سمجھانا چاہیے کہ اسلام اور ایمان کا ماٹھ
 جیسی ہے کہ جب اس پر موت ہو انبیاء و کرام کی تقاضا ہی اہم چیز دین ہے نہ کہ دنیاوی مال۔ (مکملہ تفسیر جتانی)

مثل و برکت سے عاری الحق ہی دین ابراہیمی سے منہ موڑ سکتا ہے۔ لہذا جو ملت ابراہیمی پر ہر فرد
 ہے وہ دولت شعور سے مالا مال اور فطرت سلیم کا حامل ہے کیوں کہ ملت ابراہیمی تو عین دین فطرت ہے
 حضرت ابراہیم علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے ہر طرح کی نعمتوں سے سرفراز کر کے اس ملت و نبوت کے مصعب کی
 عطا کے ساتھ دنیا میں ہرگز زیادہ کیا اور آخرت میں بھی وہ خلیفہ اللہ اور خلیفہ اللہ انہی واسطوں کے شاہان
 شان زمرہ صالحین میں ہوں گے۔ جبرائیل علیہ السلام کا حکم ہوا کہ فرما فرما کہ نبی و حضرت ابراہیمؑ نے سر تسلیم سرور دارا کے
 آگے خم کر دیا۔ حضرت ابراہیمؑ اور ان کے پوتے حضرت یعقوب علیہ السلام نے اپنی اولاد کو وصیت فرمائی کہ دین توحید
 و ملت اسلام پر قائم رہنا یہاں تک کہ وقت اخیر آجاس اور کیر حضرت یعقوب علیہ السلام نے اپنی اولاد سے

لازم ہے کہ جب اس پر موت ہو انبیاء و کرام کی تقاضا ہی اہم چیز دین ہے نہ کہ دنیاوی مال۔ (مکملہ تفسیر جتانی)

سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم

تِلْكَ أُمَّةٌ قَدْ خَلَتْ لَهَا مَا كَسَبَتْ وَلكُمْ مَا كَسَبْتُمْ وَلَا تُسْأَلُونَ عَمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝ وَمَالُوا كُونُوا هُودًا أَوْ نَصَارَى تَهْتَدُوا قُلْ بَنِي آدَمَ بَلَدَةُ إِبْرَاهِيمَ حَنِيفًا وَمَا كَانَ مِنَ الْمُشْرِكِينَ ۝ قُولُوا آمَنَّا بِاللَّهِ وَمَا أُنزِلَ إِلَيْنَا وَمَا أُنزِلَ إِلَىٰ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ وَإِسْحَاقَ وَيَعْقُوبَ وَالْأَسْفَاطَ وَمَا أُوتِيَ مُوسَىٰ وَعِيسَىٰ وَمَا أُوتِيَ النَّبِيُّونَ مِن رَّبِّهِمْ لَا نُفَرِّقُ بَيْنَ أَحَدٍ مِنْهُمْ وَنَحْنُ لَهُ مُسْلِمُونَ ۝ یہ ایک جاہل قوم جو گزر چکی تھی مادہ دے گا جو (نیک عمل) انہوں نے کیا اور تمہیں نفع دیں گے جو (نیک اعمال) تم نے کئے اور نہ پوچھے جاوے گا تم اس سے جو وہ کیا کرتے تھے اور (یہودی) کہتے ہیں یہودی بن جاو (عیسائی کہتے ہیں) عیسائی بن جاو (ت) ہدایت پاؤ گے آپ فرمائیے میرا دین تو دین ابراہیم (علیہ السلام) ہے جو باطل سے منہ موڑنے والا حق نسبت تھا اور وہ نہیں تھا شرک کرنے والوں سے بلکہ درہم ایمان لائے میں اللہ پر اور اس پر جو نازل کیا گیا ہماری طرف اور جو آثار آگیا ابراہیم واسماعیل واسحاق و یعقوب (علیہم السلام) اور ان کی اولاد کی طرف اور جو علیا کیا گیا موسیٰ اور عیسیٰ (علیہما السلام) کو اور جو عنایت کیا گیا دوسرے نبیوں کو ان کے رب کی طرف سے ہم فرق نہیں کرتے ان میں کسی پر ایمان لانے میں اور ہم تو اللہ کے فرماں بردار ہیں - (۲/۱۳۲ تا ۱۳۶)

یہ امت جو گزر چکی تھی ان کی طرف کی نسبت نفع نہ دے گی - ہاں اگر عمل ہوں تو اور بات ہے ان کی طرف ان کے ساتھ ہے اور تمہاری طرف تمہارے ساتھ ہے تم سے ان کے اعمال کے بارے میں نہیں پوچھا جائے گا - حدیث شریف میں ہے جس کا عمل دیر گسائے اس کا سرفصلہ ہی نہ کرے گا - (تفسیر ابن کثیر) اور یہ دے لیا تم سب یہودی ہو جاؤ اور عیسائیوں نے کہا عیسائی ہو - اسے محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) آپ نے سے کہہ دیجئے بلکہ ہم تو ابراہیم (علیہ السلام) کے مذہب کے پیرو ہیں جو سب (بے جا) مذہبوں سے گھبر کر مذہب اسلام کی طرف متوجہ ہوئے اور وہ مشرک نہیں تھے یہود سے جو عدوت تھے - (عبارت تفسیر جلالین)

صحیح اور تصدیق راستہ ہدایت کا یہ ہے کہ انسان اللہ تعالیٰ پر اور اللہ تعالیٰ سے اپنا اور ایمان لائے یہاں اسلام ہے جس میں نبی اور اسلیم اللہ خیر نبی اور اسلیم کی کوئی بھی تفریق نہیں ہے خلاف ملت یہود و نصاریٰ و دیگر مذاہب کے کہ وہ اور انبیاء کو نہیں مانتے پھر بتاؤ کہ قدیم اور حق مذہب "اسلام" ہے یا کہ تمہارے مذاہب جن پر تمہاری و ہدایت کا تم انہما کرتے ہو اور ان کو ان پر چیلنے کا حکم دیتے ہو - (تفسیر جلالین)

(یہود نے جب فخر کیا کہ) ہم ان حضرات (یعنی حضرت ابراہیم و اسماعیل و اسحاق و یعقوب علیہم السلام) کی اولاد ہیں لہذا ہمیں ان کی نسبت سے بہت فائدہ ہوتا - اس کا اور ثبوت یہ کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی نسبت کا کوئی مادہ نہیں دیا ان اعمال صالحہ کی ضرورت کی ضرورت ہے ﴿ آیت میں حضرت ابراہیم علیہ السلام کی فرمائشاً ان کا حکم ہے

پیارے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہؓ اور اولیائے ملت رضی اللہ تعالیٰ عنہم انہی کی ملت ہے۔
 اسے جو منو اتم الہیں مگر ہم اللہ وحدہ لا شریک لہ پر ایمان لائے اور اس پر ایمان لائے جو ہمارے طرف نازل ہوا
 اور ان صحیفوں پر لکھی اور ان دیکھے ہیں جو سینہ نابراہیم علیہ السلام پر نازل ہوئے اور ان احکام پر لکھی ہمارا
 جو حضرت اسمعیل و حضرت اسحاق و حضرت یعقوب علیہم السلام پر نازل ہوئے اور جو کچھ ان کی اولاد پر نازل
 ہوا اس پر لکھی ہمارا ایمان ہے اور ہمارے ان کتابوں پر لکھی ایمان ہے جو حضرت موسیٰ و حضرت عیسیٰ علیہما السلام پر
 نازل ہوئیں یعنی قرأت و انجیل۔ اور ہمارا کتاب نبیوں پر نازل شدہ کتب پر ایمان ہے خواہ ان کا ذکر
 قرآن میں ہے یا نہیں۔ اللہ رب العزت کا طرف سے۔ ہم کسی ایک نبی علیہ السلام میں فرق نہیں کرتے سب پر ہمارا
 ایمان ہے۔ اور ہم سب اس اللہ تعالیٰ کے ترون مہکائے دہے ہیں۔ (مکالم تفسیر دوم البیان)

یہود نے حضرت سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور انجیل و قرآن کے ساتھ گنہگار کے مسلمانوں سے کہا تھا
 کہ یہودیوں نے ہمارے اس طرح لغو نہیں دیکھے ہیں ہم دین کو حق تبار مسلمانوں سے لغو نہیں بننے کو کہا تھا اس میں
 آیت نازل ہوئی۔ اس میں یہودیوں نے لغو اور غیرہ پر تشریح ہے کہ تم شرک ہو اس لئے ملت الہیہ
 پر ہونے کا دعویٰ جو تم کرتے ہو وہ باطل ہے اس کے بعد مسلمانوں کو خطاب فرمایا جاتا ہے کہ وہ ان یہودیوں سے
 یہ کہہ دین۔ **قُولُوا آمَنَّا بِاللَّهِ** (تفسیر صدر الافاضل رضاشاہ کنز الایمان)

خواتین۔ آخر میں اپنا کلام آگے مانا کہ نبیؐ باپ دادا کے گنہگار اور اولاد کو غلام بنے ہو گا۔ یہ شخص اپنے دین
 کو اچھا کہتا ہے مگر اللہ تعالیٰ کی بیعت پہنچانے میں منہ سے ایک یہ لہے ہے کہ وہ ہزاروں کے مسلمانوں پر غلام اور غلامت
 ماننے کے لئے مسلمان ہزاروں کی طرف رجوع کرنا چاہتا ہے۔ دین کا غلط دکانے کے بائیان دین کی تعریف کرنا
 ضروری ہے۔ ملت ہر ایسی کی عزت کا انہماک حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ساتھ تبار کیا تھا۔ (ظاہر ہے تشریح و ترمیم)
 ذکر حضرت و عظمت اور **تَعْلَمُ رَسُولٌ مَّقْبُولٌ** صلی اللہ علیہ وسلم کا مقصد عظمت اسلام دکانے ہے ایمان
 باقیہ سارے بیعتوں اور کتابوں کے ماننے کی دلیل ہے ایمان ایمان ماننے کو ساری کتابوں کے ماننے سے پیچھے جان
 کیا گیا ہے (تفسیر کبیر)۔ جیسے سورۃ مدثر میں ساری کتابوں کے ماننے اور ایمان اور ایمان اور ایمان سے
 اور اسلام کی پیروی میں سے انبیاء کی پیروی اور قرآنی عرفان میں ساری کتابوں کا عرفان شامل ہے (مکالم تفسیر
 خلاصہ: ہر ایک کو اس کے عمل کا بدلہ ملے گا۔ دیکھو کہ اعمال سے متعلق دوسرے سے نہیں پوچھا جاتا۔
 جسٹ جو کیا کیا اس سے اس کا سوال ہوتا ہے۔ ہر ایک اپنے عمل کا ذمہ دار اور جواب دہ ہے۔ یہود و نصاریٰ مسلمانوں سے اپنے
 دین اور ایمان میں شمولیت کے لئے اہرام کرتے تو حکم ہر ایک واضح فرمادیں (اسے محبت ہے) کہ میرا دین تو دین ابراہیم علیہ السلام
 ہے جو کہ اللہ تعالیٰ نے اسے منہ موندنے والے اور شرک سے بری رکھے۔ ایمان باللہ اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل شدہ
 صحائف و احکام اور تمام تعلیمات جو انبیاء علیہم السلام ان میں ایمان لانے کی حقیقت کے اظہار کا شیوہ۔ قرآن میں ان کے
 سے ہر اہل لغو تمام نبیوں پر لکھی ایمان دینے اپنے اللہ تعالیٰ کے فرمانبردار ہونے کے اقرار کی ہدایت۔

فَإِنْ آمَنُوا بِمِثْلِ مَا آمَنُتُمْ بِهِ فَقَدِ اهْتَدَوْا وَإِنْ تَوَلَّوْا فَإِنَّمَا هُمْ فِي شِقَاقٍ
 فَسَيَكْفِيكَهُمُ اللَّهُ وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ۝ صِبْغَةَ اللَّهِ وَمَنْ أَحْسَنُ
 مِنَ اللَّهِ صِبْغَةً زُحْنٌ لَهُ عَذَابٌ ۝ قُلْ أَمْحَا جُؤُنَانِي فِي اللَّهِ وَهُوَ
 رَبُّنَا وَرَبُّكُمْ ۝ وَلَنَا أَعْمَالُنَا وَلَكُمْ أَعْمَالُكُمْ ۝ وَنُحْنُ لَهُ مُخْلِصُونَ ۝

ترجمہ بھی ایمان لائیں جس طرح تم ایمان لائے ہو جب تر وہ ہدایت پائے اور اگر وہ منہ پھیریں تو
 (معلوم ہو گیا کہ) وہی مخالفت پر کمر بستہ ہیں تو کافی ہو جائے گا آپ کو ان کے مقابلے میں اللہ اور وہ
 سب کچھ سننے والا سب کچھ جاننے والا ہے * (ہم پر) اللہ کا رزق (خیر ہے) اور کس کا رزق خواہ صورت
 ہے اللہ کے رزق سے ہم تو اسی کے عبادت گزار ہیں * آپ فرمائیے کیا تم جمع کرتے ہو ہمارے ساتھ
 اللہ کے بارے میں محالان کہ وہ انہیں مالک ہے اور ہمارا انہیں مالک۔ اور ہمیں ہمارے اعمال اور انہیں ہمارے
 اعمال کا بدلہ پہنچائیں گے ہم تو اسی کی اخلاص سے عبادت کرتے ہیں۔ (۱۳۷/۲ تا ۱۳۹)

اس ایمان دار صحابی! اثر برکتا بھی تم جیسا ایمان لائیں یعنی تمام کتابوں اور رسولوں کو مانیں تو حق اور شد و ہدایت و نجات
 پائیں گے اور اگر باوجود حق و محبت کے پھر بھی باز رہیں تو یقیناً خلف حق پر ہیں اللہ تعالیٰ تمہیں ان پر غالب
 کرے گا تمہارا کفایت کرے گا وہ سننے والا جاننے والا ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)

اگر یہ دو لفظوں بھی اسی پر ایمان لائیں جس پر تم ایمان لائے تو وہ راہ پر آئے اور اگر ایمان سے منہ پھیریں
 تو اس کا وجہ یہ ہے کہ ان کو تیسرے ساتھ مخالفت اور بغض ہے عموماً محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اللہ تعالیٰ کی طرف
 سے ان کا عذوب کا بدلہ لے گا اور وہ ان کی باہمی مشابہت ان کے حالات جانتا ہے (اللہ نے ان کو بدلہ دیا
 کہ فریضہ سے تھے اور بنی نضیر صمد وطن کے تھے اور ان پر خیر بہ متروک ہوا) (تفسیر عبد بن)

عیسائیوں میں قدیم دستور ہے کہ جب کسی کو اپنے مذہب میں داخل کرتے ہیں یا بچہ پیدا ہوتا ہے تو اس کو عرض میں غوطہ
 دیتے ہیں یعنی عیسائی جب کہ کلیسا سے جاب اس پانی میں کچھ زردی وغیرہ ڈالتے گا لہذا استعمال کرتے ہیں اور یہ اس
 غوطہ کے صرف رنگین کرنے ہی نہیں کرتے بلکہ اس کو اصطلاحاً یعنی پتھر کہتے ہیں۔ اس نظام میں رنگین ہونے
 کو رُتقا دتقا کہتے ہیں اس کو نجات کا کنجی سمجھتے تھے اس کا حق ہی اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اس نظام میں رنگ سے کیا بدل
 رنگین ہو سکتا ہے؟ کوئی کس عرض میں ہوا غوطے سے اسے دوسرے پاؤں تک رنگیں اور نہ جابے مگر کیا فائدہ؟

رنگ تو خدا ہی دیتا ہے یعنی کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ جو انسان کا دل کو رنگین کر دیتا ہے
 دتقا دتقا کے اس رنگ باطنی سے کون رنگ اچھا ہو سکتا ہے۔ انسان اس رنگین ہونے پر ہمیشہ اس کی عبادت میں مستغرق رہتا ہے
 اگر یہ دو لفظوں بھی ایمان لائیں مثل اس میں کہ جس نے ساتھ تم ایمان لائے ہو جہانگ مثل زاید کا ہے
 جہنم راہ حق کی طرف ہدایت یافتہ ہوا حقیقت کو پہنچ جائیں گے اگر جس طرح کہ بیان ہوا ہے اس کے اور اگر وہ ان پر

تفسیر
(مختار)

بسی محرم کہ اس میں کسی قسم کا نفل پیدا کریں کہ بعض پر ایمان لائیں وہ بعض سے کفر میں ہیں جبکہ ان کا طریقہ ہے *
جب تک وہ تمام اسلام کی باتوں کا اعتراف نہ کریں تم ان سے ملنے کا نام نہ کرنا ہو * اس کا بعد اللہ تعالیٰ نے
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو قسمیوں اور وہی اسلام کو خوش فرمایا کہ ان کو نصرت اور غلبہ کا وعدہ دیا اور نہ تائید و اعزاز
کا ارشاد فرمایا * اللہ تمہاری شہادہ اور تمہاری نصیحتوں کو جاننا ہے اگر تم چاہتے ہو کہ تمہارا دین غالب ہو تو وہ
تمہاری توبہ قبول کرے نہیں اپنے معصوم تک پہنچا ہے مگر - (تفسیر تفسیر اربع ابیسان)

نصاری کے پاس دستور تھا کہ جس کو اپنے دین میں داخل کرتے ایک نذر دیکھنا ہے کہ وہ اس کے کپڑے کو اپنے
دیتے اور اس پر ڈال دیتے یہ ان کے مقابل فرمایا - (تفسیر موضح القرآن)

مَلِّ اِحْمَارِجُنَا - الخ یہود نے مسلمانوں سے کہا ہم یہی کرتے ہیں وہی ہمارا قبلہ پرانا ہے ہمارا دین قدیم ہے

انبیاء ہم سے ہیں اگر سید عالم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نبی ہوتے تو ہم یہی سے ہی ہوتے اس پر یہ آئیے کہ یہ

نازل ہوئی * اسے اختیار ہے کہ اپنے نبیوں میں سے جسے چاہے نبی بنا لے اور یہی ہے ہر ایک دوسروں میں سے کسی

دوسرے کو اللہ کے ساتھ شریک نہیں کرتے اور عبادت و طاعت خالصی کے لئے کرتے ہیں تو ہم مستحق اکرام ہیں (تفسیر اربع ابیسان)

حاکم نے سند رکھی اور دیت کی کہ حبیب اللہ بن عبدس رضی اللہ عنہما فرماتے ہیں کہ ایک اور حضرت عثمان غنی

رضی اللہ عنہ حضرت حبیب اللہ کے خدمت میں حاضر ہوئے آپ نے فرمایا کہ اے عثمان تم سورت بفرماؤ جسے

ہرے شبیہ ہوتے کہ تمہارا خون اس آیت پر پڑے مَا فَتْسِكُنِيَاكُمْ اللهُ مُحَمَّدٌ رَسُوْلُهُ وَوَحْيِيْنُ فَرَمَاتِيْ

کہ جب تمہاری آیت قتل کے ارادہ سے حضرت عثمان نے تقریباً لکھے تو وہ قرآن مجید لکھ لے ہوئے یہی رکوع

پڑھا رہا تھے ایک شقی نے آپ کے ہاتھ پر تلوار مار لی جس سے خون نکل کر اسی قطعہ پر پڑا آپ قرآن پڑھ

کوسات کرتے تھے اور فرماتے تھے کہ اللہ کی قسم سب سے پہلے اسی ہاتھ نے قرآن لکھا ہے - سب سے پہلے

نبی ہوں نے اس قرآن پاک کی زیارت کی اور اس پر خون کا اثر دیکھا جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ ان جہروں

میں سے سب سے پہلے حال مرے (عزیزی) علیہ خون عثمانی ہے مگر یہ اثر ہوا کہ مسلمانوں کا شیرازہ بگوتیا

سہ قیامت تک کے ان میں کشت و خون جاری ہو گیا - (تفسیر لغیبی)

خلفہ: اصل ارشاد تو اہل ایمان سے ہے - یہاں یہ آیت سے مراد مشرک و کافر اہل کتاب ہیں - اتردہ

اہل ایمان کے طریقے ایمان لائیں تو ان کی پیروی باتوں کے سبب کوئی رکاوٹ نہ ہوگی ان کا شمار ہدایت یافتگان میں

ہوتا - اس قدر حضور ہدایت پہنچ جانے کا بارو آگاہ اور گردان کریں تو واضح ہوتا کہ وہ مخالفت نہیں -

اللہ تعالیٰ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو تمہیں دی کہ ان خلیفوں کے سبب آپ فکر و تردد نہ کریں اللہ آپ کا تقبیل ہے

جو بڑا سننے والا اور جاننے والا ہے - اللہ کا نام یعنی دین حق کی منتقلی اہل ایمان میں جذب و پیوستہ ہے

اس نذر سے بہتر کوئی نذر نہیں - یہود و نصاریٰ کی رسم انڈ (تہنہ) کیا ہے اصل رنگ تو لکڑی کا رنگ ہے -

اللہ کی بات ہے ہر ایک کا عمل اس کے ساتھ ہے اہل ایمان اہل حق کے ساتھ اللہ تعالیٰ کی عبادت کرتے ہیں اور اس کا مخالفت کرتے ہیں

اللہ تعالیٰ اللہ تعالیٰ

أَمْ تَعْلَمُونَ أَنَّ إِبْرَاهِيمَ وَاسْمَعِيلَ وَاسْحٰقَ وَيَعْقُوبَ وَالْإِسْحٰقَ
 كَانُوا هُودًا أَوْ نَصْرٰی قُلْ ءَأَنْتُمْ أَعْلَمُ أَمَ اللّٰهُ وَمَنْ أَظْلَمُ مِمَّن
 كَتَمَ شَهَادَةً عِنْدَهُ مِنَ اللّٰهِ وَمَا اللّٰهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ۝
 تِلْكَ أُمَّةٌ قَدْ خَلَتْ لَهَا مَا كَسَبَتْ وَلكُمْ مَا كَسَبْتُمْ وَلَا تُسْئَلُونَ
 عَمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝

کیا تم ایسے ہو کہ ابراہیم اور اسمعیل اور اسحاق اور یعقوب (علیہم السلام)
 اور اولاد (یعقوب) یہودی یا نصرانی تھے۔ آپ کیسے تم واقف تہو یا اللہ اور اس سے بڑھ کر
 ظالم کون ہے جو اس شہادت کو چھپائے جو اس کے پاس اللہ کے ہاں سے پہنچ چکی ہے اور اللہ بے خبر
 نہیں ہے جو تم کو رہے ہو یہ ایک جاہلت سے جو گزر چکی ان کا کیا ہو ان کے آگے آئے گا اور تمہارا
 کیا ہوا تمہارے آگے آئے گا اور جو کچھ وہ کرتے رہے اس کی پوجہ کچھ تم سے نہ ہوگی۔ (۱۸۰/۲ اور ۱۸۱)

حضرت ابراہیم، اسماعیل، اسحاق اور یعقوب علیہم السلام وغیرہ یہودیت اور نصرا نیت سے الگ تھے
 لیکن پھر نہ مانا اور آتما نہیں بلکہ اس بات کو بھی چھپا دیا۔ پھر فرمایا تمہارے اعمال اللہ پر پوشیدہ نہیں
 اس کا محیط علم سب چیزوں کو تغیر سے ہوتا ہے وہ ہر لہذا اللہ ہر ان کا پورا پورا مدد دے گا (اس کی کثرت)
 یہود و نصرا نیت کیسے ہیں کہ (حضرت) ابراہیم اور اسماعیل اور اسحاق اور یعقوب (علیہم السلام) اور ان کی اولاد

یہودی یا نصرانی تھے ہر ایک اپنی طرف نسبت کرنا ہے یہودی کہتے ہیں کہ ہم جیسے تھے نصرا نیت کہتے ہیں کہ ہم جیسے
 رہے کہ (صلی اللہ علیہ وسلم) ان سے کہہ دیجیے تم زیادہ عارف تہو یا اللہ۔ اللہ ہی خوب جانتا ہے کہ اس نے
 اپنے مہدم پاسی (حضرت) ابراہیم (علیہ السلام) کی صفائی اور سوائے دین اسلام کے سب دینوں سے بنی اسرائیل
 فرمادے کہ (حضرت) ابراہیم (علیہ السلام) نہ یہودی تھے نہ نصرانی اور حضرت اسماعیل اور اسحاق اور

یعقوب (علیہم السلام) ملت ہی حضرت ابراہیم علیہ السلام کے تابع ہیں سو وہ ہی یہودیت اور نصرا نیت
 سے بنی اسرائیل حضرت ابراہیم علیہ السلام کی بنیادوں ان سب کی بنیادوں ہے اور ان سے زیادہ نا انصاف کون
 تھا جو اللہ تعالیٰ کی توحید کو چھپا دے جس کی اس کو خبر ہے اور وہ تو ایسے اور اور حق تعالیٰ کا اس کے پاس
 موجود ہے۔ بہت یہودی ہیں جن کے پاس توراہ ہے اللہ تعالیٰ کی تو ایسے اس امر کی موجود ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام

ملت اسلام اور دین مستقیم کے پیرو ہیں یہودی و نصرانی نہ تھے پھر باوجود اس شہادت کے جاننے کے اس
 کو چھپاتے ہیں اور حضرت ابراہیم علیہ السلام اور ان کے اتباع پر کھفت یہودی ہونے کا نشانہ ہی سو براہ
 تہو ظالم اور عد سے بڑھنے والے ہیں کہ اللہ بے خبر نہیں تمہارے کاموں سے۔ (جلد سوم)

انبیاء علیہم السلام کی جاہلت گزری ہے * ان کے وہ اعمال صالح ہیں جو انہوں نے کئے اور تمہارے لئے وہ
 اعمال جو تم کو رہے ہو ان کی کسی کا عمل سے نہ پوچھا جائے تاہم ایک ایسے عمل سے سوال کیا جائے تا پھر کہ فرمادیا گیا (اور انہوں نے)

حضرت ابراہیمؑ اور اسماعیلؑ و اسحاقؑ و یعقوبؑ و اسباط علیہم السلام نہر زمان میں میوڑوں یا عیسائی تھے تو یہ بھی مذکور
ہے صدر ہزار سال کی آیت وہ جاننے میں یا اللہ تعالیٰ جانتا ہے حالات کہ وہ یہ خوب جانتا ہے بلکہ ہر وقت
خود بھی بدقت ہی کہوں ہزاروں سے صدر ہا بلکہ ہزار ہا سال بعد یہ مذکور قرار پائے گا ان ہزاروں کا نام عقیق
ہی ہے وہ اچھے لوگ تھے تو ان کے اعمال ہی ان کے لئے ان کے اعمال - (تفسیر حقانی)

یہ میوڑو کا حال ہے جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی شہادتیں چھپائیں اور اللہ تعالیٰ نے ان کو لعین کہہ کر مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم
اس کے نبی بھی اور ان کے یہ لغت و صفات ہی اور حضرت ابراہیم علیہ السلام مسلمان ہیں۔ وہیں مقبول اسلام ہے نہ کہ
یہودیت و نغرائیت - (تفسیر مذت صدر الامام منبر جانشین کفر الامان)

کھانا حق لعین سچائی کو دیدہ و درشت غلام نہ کرنا اللہ کے نزدیک سب سے بڑا گناہ ہے (ترجمان)
انبیاء و کرام علیہم السلام سے مخالفین کے اتہامات ان کا نام صفت البیہ ہے گا تو ان میں چھپانا ظلم ہے اور بد لغت ہر
ظلم کو وہی لازم ہے کہ خودت کے وقت تو ان سے لڑے گا تو ان سے لڑنے والے کے صفت تو ان میں انہ چھپانے والے
کے صفت مذکور جیسی تو ان میں وہی اس پر تو ان سے لڑنا ہے بارگاہ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم بارگاہ خدا تعالیٰ
ہے کہ ان کا مجرم رسب کا مجرم ہے جب کہ من اللہ کی تفسیر دوم سے معلوم ہوا العین حضور سے تو ان میں چھپانا
گویا اللہ سے چھپانا ہے انبیاء و کرام حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل چھپانا اور آپ کی لغت کا آئینہ
نہا ہر نہ کرنا ہمیشہ ان میں نقص ثابت کرنے کی کوشش کرنا طریقہ یہود ہے اپنے ہزاروں کے عمل اولاد کو
کما نہیں آتے تھے اس صورت میں ہے کہ اولاد کو عمل کرنے کا وقت ملے اور نہ کرے جو بچپن میں مر جائیں لیتے اپنے
ماں باپ کے تابع ہر کر ان سے درحالت بچپن کے متعلق مسلمانوں کے وقت مشورہ بچے حنبت میں اصل مقام
پائیں تاکہ اللہ فاسق مسلمانوں کے چھپنے والے وہ دراتبہ حاصل نہ کر سکیں گے۔ (برادر تفسیر نعیمی)

خطاب اہل کتاب حضرت میوڑوں سے ہے جس میں زجر و توبیح یعنی ملامت و سزا دینا و طغز ہے -
کیا یہ دعویٰ ہے کہ ان پیغمبروں ہزاروں اور مبارک مودوں کے عقائد بھی اسلام کی یہودیت و نغرائیت کے لئے
و ان نبیاء علیہم السلام (جن کے اسناد مبارک مذکور ہے ہیں) کے لئے ایسی باتیں نہیں کہتے ہر جب کہ وہ خودیہ اور
انجیل کے تروں سے پیچھے تھے جیسے وہ تم سے پیچھے تھے اور چھپے ہی تو پھر وہ کسی میوڑو نصاریٰ کے اور تم کیسے ان
کے صفت ہی ہے * کیا تم ان کے دین کو زیادہ جاننے والے ہو یا اللہ تعالیٰ زیادہ علم والا ہے * اس سے کون
زیادہ ظالم ہے جو حق کو چھپاتا ہے * اللہ سے تو ان میں چھپانے والا ہے اللہ تعالیٰ * حضرت ابراہیمؑ اور
ان کی اولاد کو مسلمان تھے اس کا خبر اللہ تعالیٰ نے پیچھے ہی تو اللہ تعالیٰ ہی دیدہ و درشت ہے یہود چھپانے والے اور حقیقت
کے صفت ظالم کرتے تھے کہ اللہ تعالیٰ کی حرارت کرتے ہیں وہی زیادہ ظالم ہے * حق کو چھپانے
والے کے صفت خدا ہے * رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مشرک و کفر کو ان میں اور شہادت کا چھپانے کو
کبیرہ گناہوں میں سے ہونا فرمایا ہے - ہر ایک اپنے عمل کا ذمہ دار ہے کسی سے دوسرے کے عمل کا متعلق سوال نہ ہر گناہ -

سَيَقُولُ السُّفَهَاءُ مِنَ النَّاسِ مَا وَلَّيْتُمْ هَذِهِ الْقِبْلَةَ الَّتِي كَانُوا عَلَيْهَا
 قُلْ لِّلّٰهِ الشَّرْقُ وَالْمَغْرِبُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ اِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ۝
 وَكَذٰلِكَ جَعَلْنٰكُمْ اُمَّةً وَسَطًا لِتَكُوْنُوْا شٰهَدًا عَلٰى النَّاسِ وَيَكُوْنُوْا
 الرَّسُوْلُ عَلَیْكُمْ شٰهِيْدًا ۝ وَ مَا جَعَلْنَا الْقِبْلَةَ الَّتِي كُنْتَ عَلَیْهَا اِلَّا
 لِتَعْلَمَ مَنْ يَتَّبِعُ الرَّسُوْلَ مِمَّنْ يَنْقَلِبُ عَلٰى عَقْبَيْهِ وَاِنْ كَانَتْ لَكَبِيْرَةٌ
 اِلَّا عَلٰى الَّذِيْنَ هَدٰى اللّٰهُ ۝ وَمَا كَانَ اللّٰهُ لِيُضِلَّ اٰیْمَانَكُمْ اِنَّ اللّٰهَ بِالنَّاسِ
 لَعَزِيْزٌ ۝ وَقَوْلُ رَبِّ (مفرد) کہیں گے کہ کس چیز نے ان (مسلمانوں) کو ان کی
 (اس) قبلہ سے جس پر وہ اپنے ہاتھ بٹھا دیا۔ آپ کہہ دیجئے کہ مشرق و مغرب سب اللہ میں کی ملک میں
 وہ جسے چاہے سیدھا رکھ دے یا جسے چاہے اس طرف سے ہم نے تمہیں بنادیا ایک امت عادل تاکہ تم گواہ رہو
 اور ان پر اور رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) گواہ رہیں تم پر اور جس قبلہ پر آپ (ابتداءً) تھے اسے تو ہم نے
 اسی کے رکھا تھا کہ ہم یہ بیان لیں رسول کا اتباع کرنے والوں کو اپنے پاؤں والی سرچلے جانے والوں
 سے لودین (ہجرت) کے لئے گواہ رہیں مگر ان لوگوں کو ہمیں جنہیں اللہ نے راہ دکھادی ہے اور اللہ کی
 پریشان نہیں کہ ضائع ہو جانے سے تمہارے ایمان کو بے شک اللہ تعالیٰ اور اس پر شکر استغنی (اور)
 بڑا مہربان ہے۔ (۲/۱۴۲ اور ۱۴۳)

کہا جاتا ہے کہ بے وقوف اوروں سے لڑنے کے مشورے مراد ہیں اور یہ قول یہ ہے کہ علماء سے پیور مراد ہیں اور یہ بھی
 کہا جاتا ہے کہ منافقین مراد ہیں جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ کی طرف ہجرت فرمائی تھی تو بیت المقدس
 کو قبلہ بنانے کا حکم ہوا تھا۔ اس سے پیوری بیت فرسٹ تھی مگر آپ قبلہ اور اسی کو قبلہ کرتے تھے چنانچہ جب بیت المقدس
 کا حکم ہوا تو پیوریوں نے حد کی وجہ سے اعتراضات کیے * اہل کائنات سے بعض بے وقوفوں نے اس تبدیلی قبلہ پر
 اعتراض کیا * رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہاں صخرہ بیت المقدس کو سامنے رکھ کر نماز
 پڑھتے تھے جب آئے مدینہ تو وہ کی طرف ہجرت کی اور ان دونوں کو جمع کرنا ممکن ہو گیا۔ اسی کے اللہ تعالیٰ نے آپ
 کو بیت المقدس کی طرف نماز پڑھنے کا حکم دیا * آپ نے سولہ یا سترہ ماہ تک بیت المقدس کی طرف نماز
 پڑھی آپ کی یہ خواہش تھی کہ آپ کا قبلہ خانہ کعبہ ہو * آپ اللہ تعالیٰ سے قبلہ کی تبدیلی کے وقت دعا کرتے تھے بالآخر
 دعا مقبول کی تھی اور حکم ملنے پر آپ نے کعبہ اللہ کی طرف رخ کرنا پہلی نماز طہر کی پہلی مسجد اور ایات میں ہے
 کہ وہ نماز غیر تھی * بعض مفسرین کا بیان ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پہلے بیت المقدس کی طرف نماز پڑھتے تھے
 آپ سید نبی سلمہ میں طہر کی نماز پڑھ رہے تھے * درود کتب اور اگر پہلے تھے پھر باقی دو رکعتیں آپ نے بیت المقدس
 کی طرف پڑھیں اسی وجہ سے اس کو مانا نام ہی مسجد القبلتین یعنی دو قبلے والی مسجد ہے۔ (مجموع تفسیر ابن کثیر)

مقترب جاہلی آور یعنی پرورد و مشرکین کہیں کہ کسی چیز نہ ہو کہ اول کو اور ہوسن کو اور اس بعد سے کعبہ و یا جس کی طرف رخ نماز
 کرتے تھے (و دعوت اللہ سے ہے اور ہوسن رخ نماز پر جو خدا سے استقبال ہے اس واسطے لایا گیا کہ خود خدائی نہ ہو غیر
 عیب کہ در سوا سے پر واقع ہوا) کعبہ و تمام جاہلیوں اللہ ہی کا ہے جس طرف چاہے نمازی منہ کعبہ نہ کا حکم فرمادے
 اس پر کعبہ اکثر ارض نہیں جس کو چاہے دن اسلام کا ہر امت فرمادے جیسا کہ ان لوگوں کو اللہ ہم نے تم کو اس امت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)
 پر امت کے ساتھ کعبہ اور شیعہ گروہ بنا یا تاکہ تم لوگوں پر گواہ ہو کہ ان کا پیغمبر وہ ہے ان کو احکام الہی پہنچا دے اللہ ہی پر تم پر
 احکام پہنچا دے گا تو ان پر اور اس ہمہ تم کو کعبہ خانہ کعبہ کی طرف متوجہ ہونے کا حکم اور اسے کہا کہ ہم ہمارے جان میں کہ رسول کا
 پیرواؤں ہے اور دن اسلام ہی شہد کرنا کہ ان کافر بر تباہ ہے (تفسیر جلد ہفتم)

کعبہ پر روزِ قعدہ مسلمانوں کی عہد شکنی ہے یا اس حالت کو جو کسی چیز کو مسلمانوں کے عہد پر تھی ہے قبائل
 سے مشروط ہے۔ کعبہ کو کعبہ اس لئے کہے ہیں کہ وہ نمازی کے مسلمانوں کے ہے (تفسیر کعبہ) اور کعبہ خاصہ ہے
 بیت اللہ میں کعبہ ہی کعبہ اللہ کا جہت نماز قرار پانا اور کعبہ کا قبیلہ بن جابر بن عبد شمس (صلی اللہ علیہ وسلم)
 کے و صف جاہلیت اور نام القبطین ہونے کا نشان ہے و نیز اس کی خلیفین و غیر خلیفین کا آستان ہے

اسم پر صحت کعبہ اللہ و ما زنا ت ہی پر چلتے ہیں خلیفین خود آ حکم کی تعمیل کرتے ہیں عہد پر ماویہ نے موڑ دیا
 رخا ہے ہی اور اس کا نام اتباہ حقیقی ہے اور کعبہ صادق کا خاص نشان ہے و روز اللہ کا ہر حکم حلیہ ہے (کوثر تفسیر حقانی)
 کعبہ و کعبہ ابابہ علیہ السلام کے زمانہ سے کعبہ متروک ہے اور چند روز بیت اللہ میں پڑایا ایمان آ زمانہ کو لہ اس
 میں جو بوٹ سلمان پر قائم رہے ان کو بڑا درجہ ہے (موضع القرآن)

اللہ تعالیٰ کو اختیار ہے جسے چاہے کعبہ بنا لے کسی کو کعبہ جابہ اکثر امن منہ ہے تاکہ کام فرما لے اور ہی ہے * مسئلہ:
 دنیا میں تو مسلمان کی شہادت مومن کا فر صید کہ حق یا شرعاً معتبر ہے اور کافر کی شہادت مسلمان پر معتبر نہیں * مسئلہ:
 اس امت کا اجماع صحت لازم القبول ہے * مسئلہ: احوال کا صحت ہی ہی اس امت کی شہادت معتبر ہے (کثیر الدیمان)

پہلے وقت وہ ہے جو دینی ما زوں پر اقرار من کرے * اگر ایسی بنا اور واقعہ کی حقیقتات آنا علم عیب نہ
 حلف نہیں * رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے زور نبوت سے ہر شخص کی ایمانی حالت اس کا دینی درجہ اور اس کی
 قبول دینی اور غیر وہ اعمال اور اخلاص و اتفاق اور تمام صفات جاننے ہی اس لئے آپ کی تو ای دنیا اور آخرت
 میں معتبر (کوثر تفسیر بن خلیل و غزیری و درج البیان وغیرہ) * مسلمانوں کا اجماع شرعی دلیل ہے * حضرت اذر
 صلی اللہ علیہ وسلم تمام رسولوں کے سردار اور تمام نبیوں سے افضل و اشراف ہیں * اگر ای عملی ہی برآئی ہے قول ہی (کوثر تفسیر تفسیر)

خلاصہ: عہد شرعی کعبہ سے پہلے نہ اور بعد ہجرت سورہ مائدہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بیت اللہ میں کی طرف
 رخ کر کے نماز اور اوقات ہے اور کعبہ کو کعبہ بنا لے جانے کی آپ کی آرزو اور اللہ تعالیٰ نے پر اور آیا تو حضرت اذر کہ مسلمان کعبہ کی
 طرف منہ کر کے نماز پڑھنے لگا لہذا کعبہ ہی اصل ایمان کا مقدمہ ہے تاکہ ہر شخص کے اقرارانہ کار و فرمایا گیا * تمام ہمیشہ
 اللہ تعالیٰ کی ہے * اللہ تعالیٰ کے حال بنا کر اللہ کی آرزو اور اللہ تعالیٰ کے آواز فرمایا * اللہ کا حکم نافذ اور اللہ کا فرماؤں کی پہچان کا ذریعہ
 تو کعبہ کا واقعہ * اس کے سبب والوں کے عداوتی صفات ہر مومن اللہ تعالیٰ اپنے بندوں پر ہر اشرفیت و جہر باور ہے

قَدْ نَرَى تَقَلُّبَ وَجْهِكَ فِي السَّمَاءِ فَلَنُوَلِّيَنَّكَ قِبْلَةً تَرْضَاهَا فَوَلِّ وَجْهَكَ
 شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ وَحَيْثُ مَا كُنْتُمْ فَوَلُّوْا وُجُوْهُكُمْ شَطْرَهُ ۗ وَانَّ الَّذِيْنَ
 اُوْتُوا الْكِتٰبَ لَيَعْلَمُوْنَ اَنَّهُ الْحَقُّ مِنْ رَّبِّهِمْ ۗ وَمَا اللّٰهُ بِغَافِلٍ عَمَّا يَعْمَلُوْنَ ۝
 وَلِيْنَ اَنْتَ الَّذِيْنَ اُوْتُوا الْكِتٰبَ بِكُلِّ اٰيَةٍ مَا تَبِعُوْا قِبْلَتَكَ ۗ وَمَا اَنْتَ
 بِتٰبِعٍ قِبْلَتِهِمْ ۗ وَمَا بَعْضُهُمْ بِتٰبِعٍ قِبْلَةَ بَعْضٍ ۗ وَلِيْنَ اَسْبَغْتَ
 اَهْوَاؤَهُمْ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَكَ مِنَ الْعِلْمِ ۗ اِنَّكَ اِذَا لَمِنَ الظّٰلِمِيْنَ ۝

بے شک ہم نے دیکھا ہے آپ کے منہ کا بار بار آسمان کی طرف اٹھنا سو ضرور آپ کو منوجہ کر دے گی اس قبہ کی طرف
 جسے آپ چاہتے ہیں اجماعاً کر لیجئے ایسا حجرہ مسجد حرام کی طرف اور تم رنگ جہاں کہیں تھے سو اپنے حجرے
 کو لیا کرو اسی کی طرف اور جن لوگوں کو کتاب مل چکی ہے وہ یقیناً جانتے ہیں کہ وہ (حکم) واجب ہے
 ان کے پیروں کی طرف سے اور اللہ بے خبر نہیں ان کی کاروائیوں سے * اور اگر تم ان کتابوں کے پانچ

چہ نشانی لے کر آؤ وہ تمہارے قبہ کی پیروی نہ کریں گے اور نہ تم ان کے قبہ کی پیروی کرو
 اور وہ آپس میں بھی ایک دوسرے کے قبہ کے تابع نہیں اور (اسے سننے والے کے باشندے)

(۱۴۵/۲)

اگر قرآن کی خواہشوں پر چلے بعد اس کے کہ صحیح عالم مل چکا تو اس وقت تو ضرور مگر ہوتا
 حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما کا بیان ہے کہ قرآن میں پیدا نہیں ہوا کہ حکم ہے حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 نے دینہ کی طرف ہجرت کی۔ یہاں کے اکثر باشندے یہود تھے اللہ تعالیٰ نے آپ کو بیت المقدس

کی طرف تازہ پیڑھے کا حکم کیا یہود اس سے بہت خوش ہوئے آپ کوئی ماہ تک اسی طرف رخ کر کے نماز
 پڑھتے رہے۔ لیکن فوراً آپ کی فریض قبہ ابراہیم کی تھی آپ اللہ تعالیٰ سے دعائیں مانگتا کرتے تھے
 وہ تعالیٰ آسمان کی طرف اٹھایا کرتے تھے مالک فرماتے: قد نرئی الخ نازل ہوا اس میں یہود کہتے تھے
 کہ اس قبہ سے یہ کیوں بٹ گئے جس کا جواب میں لکھتا تھا کہ مشرق اور جنوب کا مالک اللہ تعالیٰ ہی ہے اور
 فرمایا جب یہ سنا دامنہ ہو ادھر سے اللہ ہے اور فرمایا کہ اگلا قبہ امتحاناً تمہارا (اس کا کثیر)

البتہ ہم آپ کو دیکھتے ہیں کہ وحی کے شوق میں اپنا منہ بار بار آسمان کی طرف اُترتے ہو کہ کعبہ کی طرف
 توجہ کا حکم پر حجاب (اور حضور کو یہ اس وجہ سے فرخوہ تھا کہ کعبہ حضرت ابراہیم کا قبہ تھا اور اس میں اپنی لڑکے
 اسلام کی زیارت آید تھی) سو ہم آپ کو اسی جانب منہ کرنے کا حکم کر دے گا جو آپ کو پسند ہے سو یہ غیر
 منہ اپنا تازہ کعبہ کی طرف لے جہاں کہیں ہو تم اسے امت محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اپنا منہ اسی طرف پھیرو
 اب یہی کتاب جانتے ہیں کہ کعبہ کی طرف بغیر مالک سے ہے کہ ان کی کتاب یہی نبی کریم کا
 کعبہ کی طرف بغیر مالک کو ہے اور اللہ غافل نہیں اس سے جو تم کرتے ہو۔ (جدا لینی)

چون نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو مخالفین کے خوف پر آنے کی نجاتی آرزو تھی کہ یہ کسی طرح وادیِ منہوت سے نجات پاویں اور کاش آیات و معجزات ہی سے رواہ یہ آویں مبالغہ میں توکل مقید نہ بارے میں مکران کا رنگہ اور ان کی شقاوت اور ان کی وجہ سے حد سے تجاوز کرتے جانتے تھے اللہ تعالیٰ اپنے نبی سے فرماتے ہیں اور آپ ان دنوں تھے کہ مستیکر ان معجزات و آیات میں دلگداز تھے تب بھی یہ آپ کے مقید کو نہ مانتے اور اس پر کیا معجزے اور ان کا باہم منہوت کہ بیان کرتے کہ اٹھ دوسرے کے مقید کو بھی تسلیم نہیں کرتے (تفسیر قرآنی) جب کہ بیت المقدس کی طرف نماز تھی تو حضرت کا دل چاہتا تھا کہ جیسے کہ نماز میں آسمان کی طرف تہاہرتے شاید فرشتہ حکم لانا پر کعبہ کی طرف کا پیر یہ آیت اتری تب سے کعبہ متروک ہوا۔ (موضع القرآن) یہ عام صلی اللہ علیہ وسلم کو کعبہ کا مقید بنایا جانا پسند خاطر تھا اور حضور اسی امید ہی آسمان کی طرف نظر فرماتے تھے اس پر یہ آیت نازل ہوئی آپ نمازی میں کعبہ کی طرف پھرتے مسلانوں نے بھی آپ کے ساتھ اس طرف رخ کیا۔ مسئلہ: اس سے معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ تو آپ کا رونا منظور ہے اور آپ ہی کا خاطر کعبہ کو مقید نہایا ہے * نشانہ اس کو نافع ہو سکتی ہے جو کسی شبہ کا وجہ سے شکوہ پر یہ وجود عنایت سے انکار کرتے ہیں انہیں اس سے کیا فائدہ تھا۔ یہ کعبہ منسوخ نہ ہوتا تو اب وہاں کعبہ نہ رکھنا چاہیے کہ آپ ان میں سے کسی کے مقید کی طرف رخ کریں گے۔ ہر ایک کا مقید جدا ہے یہود و صحابہ بیت المقدس کو اپنا مقید قرار دیتے ہیں اور نصاریٰ بیت المقدس کے اس مکان شرفی کو جہاں نفع دے حضرت مسیح واقع ہوا (فتح الجوالہ) (تفسیر بر حاشیہ کتبہ الامان) فرمادے: کعبہ منظرہ کا نام قیامت مقید ہونا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشنودی کا ہے۔ کعبہ منظرہ کا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت کا نظیر ہے کہ یہ اس واقعہ کا یادگار ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کعبہ منظرہ سے افضل ہیں۔ قرآن شریف سے حدیث کا نسخہ ہوتا ہے۔ بیت المقدس کو رخ کرنے کی آیت نہیں وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل سے ثابت تھا جسے قرآن شریف کی اس آیت نے منسوخ کیا۔ اور کتاب باہم بیت مختلف ہیں۔ صدر احمد کہی توتیہ پہاڑ ہے ہی۔ معرفت ایمان و پیمانہ خاص علیہ السلام (مولانا نعیمی) جن دونوں نے اتباع حق سے یکے تکم تھا وہ کشتی کر لے ہے ان کے ساتھ متبع حق کا کلمہ تھا و نہیں ہو گیا (ترجمان) حذو صد: کعبہ منظرہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا مقید تھا اور آپ کی کعبہ سے محبت و دوستی معنی نہیں کعبہ کا مقید بن جانا اور عرب کو مانع اسلام کرنے کا اندیشہ ہم دیکھتا تھا عدو انہیں بہت ساری حکمتیں لکھی ہوئی تھیں انہیں سے پوشیدہ نہ لکھی گئی تھیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی دل آرزو تھا کہ کعبہ منظرہ مقید قرار پائے نہایتیں نگاہ امید و عقیدہ در در مار کو بار بار دیکھ رہی تھی۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب کی اس فریشتہ راہبند کہ موافق توکل مقید کا حکم فرمادیا یعنی یہ ہے بیت المقدس کے کعبہ کو مقید قرار دے دیا۔ اس توکل مقید سے تیار ہوا یعنی واضح کر دنیا متصور تھا کہ اس سعادت و عزت کی بہ کلمات ہی اس میں سے نہی اس مسئلہ میں متعلق ہو نہیں جوتھا نے اپنے حبیب کو یہود و عینہ کے اعتراف سے انبندہ خاطر نہ ہونے کی تسلی دی اور اس حقیقت کو واضح فرمادیا کہ ان کے مقید میں بھی توکل مقید کا ذکر ہے اور وہ اس حق کو جاننے کے لیے اللہ تعالیٰ کی جانب سے ہے اب یہ جیسے اعترافات ہیں وہ سب جہنم منہوت انہیں و حد اور بیت دعویٰ کے باجوش ہی کسی دلیل سے وہ ماننے لگے انہیں انہیں یہ آیت ہے۔

الَّذِينَ اتَّبَعَتْهُمْ أَكْثَرُ يَعْرِفُونَهُ كَمَا يَعْرِفُونَ أَبْنَاءَهُمْ وَإِنَّ فَرِيقًا
 مِنْهُمْ لَيَكْتُمُونَ الْحَقَّ وَهُمْ يَعْلَمُونَ ۝ الْحَقُّ مِنْ رَبِّكَ فَلَا يَكْفُرُونَ
 مِنَ الْمُؤْمِنِينَ ۝ وَلكلِّ وَجْهٍ هُوَ مُوَلِّيهَا فَاسْتَبِقُوا الخَيْرَاتِ
 آيِنُ مَا تَكُونُوا آيَاتُ بِكُمْ اللهُ جَمِيعًا ۝ إِنَّ اللهَ عَلَى كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ ۝
 وَمِنْ حَيْثُ خَرَجْتَ فَوَلِّ وَجْهَكَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ ۝ وَإِنَّهُ لَلْحَقُّ
 مِنْ رَبِّكَ ۝ وَمَا اللهُ بِغَافِلٍ عَمَّا تَعْمَلُونَ ۝

وہ بھیجتے ہیں انہیں جیسے وہ بھیجتے ہیں اپنے بیٹوں کو اور بے شک ایک گروہ ان میں سے جیسا کہ
 ہے حق کو جان بوجھ کر یہ حق ہے تیرے اب کی طرف سے تو ہرگز نہ من جانا بے شک کرنے والوں سے *
 اور ہر قوم کے لئے ایک سمت (مقرر) ہے وہ اس کی طرف منہ کرتی ہے پس آگے بڑھ جاؤ
 دوسروں سے نیکیوں میں تم کہیں ہوئے آئے گا اللہ تعالیٰ تم سب کو یقیناً اللہ تعالیٰ ہر چیز پر قادر ہے *
 اور جہاں سے کہی آپ (بابر) نکلیں تو موڑ لیا کریں (نماز کے وقت) انبارخ مسجد حرام کی طرف
 اور بے شک یہی حق ہے آپ کے اب کی طرف سے اور اللہ تعالیٰ بے خبر نہیں ہے اور کچھ تم کرتے ہو۔ (۱۲۶/۲ تا ۱۲۹)
 علامہ ابن کثیر اسو اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی لڑائی ہوئی بائیں کی حیثیت کو اس طرح مانتے ہیں جس طرح یہ
 اپنے بیٹوں کو بھیجتے - یہ ایک مثال ہے کہ کامل لینے کے وقت اسے بر لار کرنے کے * قرطبی کہتے ہیں ایک مرتبہ حضرت
 عمر فاروقؓ نے حضرت عبد اللہ بن مسعودؓ سے جو بیوروں کے ذریعہ دستِ عام سے پوچھا کیا تم حضرت عمر رضی اللہ عنہما سے
 کر سکتے ہو جانتے ہو جس طرح اپنا اولاد کو بھیجتے ہو؟ انور نے جواب دیا ہاں بلکہ اس سے بھی زیادہ * ما جو در اس علم
 حق کے لیے ہیں یہ آیت سے جیسا ہے * اور یہ ثابت قدری کا حکم کہ خبر دار تم ہر شخص کے حق پر ہی شریعت کرنا۔ (کو اراہنہ کفر)
 ایک حاجت اور کتاب سے حضرت عمر رضی اللہ عنہما کے لفظ کو جیسا ہے یہ اور وہ تیسرے دین کے حق پر نہ کو جانتے

یہ کہ یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہے سو تم شکر کرنے والوں کی حاجت ہی سے نہ ہو (جلالین)

جب اس حق دلائل قطعیہ سے ثابت ہو جائے تو پھر اس کا اختیار کرنے یا کسی کی مخالفت و موافقت کا حکم
 پاس نہ کرنا چاہئے * جو نیک بائیں کہ مسقر بائیں ہوں جیسا کہ نماز اور وہ * ذکر اور خلق خدا کے ساتھ نہ ٹیک
 کرنا اور فریضہ نساہی سے ہر وقت و فریضہ ان میں سترم اور * اور استقبال کعبہ نماز میں مستحب ملت
 اور ایسیہ کا غیر مستحب سے آیت نہ ہونے کے باعث ہے اور یہ اعتقاد جہالت اور جاہلیہ تباہی اس علم
 میں ہے ورنہ آخرت میں اللہ تعالیٰ سب کو ایک ہی جہت اور ایک ہی روش پر جمع کرے کہ کسی سے نہ آئے گا۔ (کو اراہنہ جہالتی)
 یعنی یہ صند کرنا کہ ہمارا تہمت بہتر ہے (بے) یا تہمت بہتر ہے یا تہمت بہتر ہے (بے) جو نیکیوں میں زیادہ (ہو)
 ہر حاجت کو ایک ایک قبلے کا حکم داتا تھا - آخر سب کو ایک قبلے پر لانا ہے * اور مسجد الحرام کہے ہیں بلکہ کی

مسکد کر۔ حرام کہ منی جس وقت بند رہا جائے اس مکان ہی کو ہاتھ مسنے ہی۔ آدمی کو مارنا اور جانور کو
مٹانا اور درخت اور تنکاس دکھا کر مارنا اور بڑا مال اٹھانا۔ (موسم اتر آف لڑ حضرت و عبد اللہ اور حضرت علی)

احبار یہودی سے عہدہ اللہ سے صلہ مشرف بہ اسلام ہے۔ حضرت عمرؓ نے ان سے دریافت کیا کہ آیتہ بقرہ ۲۵۷ میں جو
صرف بیان کی تھی ہے اس کی گواہی ہے انور فرمایا کہ اسے مگر میں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھا ہے اسے استنبہ پہنچا
اور میرا حضور کو پہچاننے میں وہی ہے کہ پہچاننے سے بد جواز بارہ اتم داخل ہے حضرت عمرؓ نے فرمایا یہ کہیے انور نے کہا کہ یہ تو وہی
دنیاءوں کو حضور اللہ کی طرف سے اس کے بھیجے رسول ہی ان کے اوصاف اللہ تعالیٰ نے انہیں کتاب کر دی ہے بیان فرماتے ہی
بے کی طرف سے ایسا یقین کر طرح پر معجزوں کا حال ایسا قطعی کر طرح صلوم پر لکھا ہے حضرت عمرؓ نے ان کا سر جو ہم لیا *

یعنی قرابت و انجیل میں جو حضور کی نعمت و صفت ہے علاوہ ان کتاب کا ایک ترجمہ اس کو حمد و ثنا و ابدیدہ و دانستہ
چھیپا ہے۔ مسند حق کا چھیپا نام صحبت و تنہ ہے * خواہ کی شہر کے نزدیک کے نکلوا نمازی یا نہ ہو مسکد کر (کتاب اللہ کی طرف سے)

قرابت: علم و معرفت ہی بہت فرق ہے۔ اوصاف جاننے کو علم اور ذات پہچاننے کو معرفت کہتے ہیں۔ اختیار
جاننا جس کے ساتھ افراد کو بر حکم لکھا ہے اور بعد اختیار جاننا جس کے ساتھ افراد کی قیادہ پر معرفت ہے (عزیزی)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت ظاہر و باہر ہے کہ اس کے آثار و زمانہ ہی ہیں اسلام کی مدد صفت اور ماہی اسلام کی
بادشاہت ہے۔ وہ دروں کے بادشاہ ہے * وہی کے بعد کہی تا فیکل عورت نہیں مگر کشف و انعام دی بغیر تائید وہی
قابل قبول نہیں (عزیزی) یعنی اور جیاد اللہ کا وہی کشف و انعام معتبر ہے جو صدف شرع نہ ہو اور یہ سبھی کی وحی و کشف

دغیرہ بہ حال قبول * حضور کے اوصاف چھیپا کہ ان کا ذکر نہ کرنا بدترین گناہ ہے جس میں علماء و مسیوق و قرناء جمع *
دیکھ دو سب یہ دنیا ہے یہ آتہ نرسنے کی کوشش کرنا بہت بہتر ہے * جسے ہم ملکہ کا حکمت قبیلہ علیہ مگر کتب سب کا ایک
نہ ان سب کی نماز قبول اور یہ سب اللہ کے مقبول * ان کو چاہیے کہ پر نام ہی رضائیں مکتب لرس * دنیوی و دینی

ہر چیز سے تر دینی حرم نہایت اعلیٰ عبارت ہے * انبیاء کی خواہشات سب کا رضائے ہی (مجاہد اشرف اصفہانیہ)
کس بات کا حق ہونا ہی اس کی حقیقت کی سب سے بڑی دلیل ہے * اصل چیز جو سمجھنے اور کرنے کی ہے وہ

"خیرات" ہے یعنی نیک عمل۔ نہ چاہیے کہ اس میں ایک درجہ سے بڑھ جانے کی کوشش کر اور اس کو دین دہی
اور خدا پرستی کا اصلی نام سمجھو * قدر قبیلہ کا حکم عام اور اس کے معانی و حکم۔ (ترجمان)

قرابت اور صحت قدم میں ہی آخر الزماں صلی اللہ علیہ وسلم کی آمد سے متعلق پیشینگوئیوں کا سبب جملہ ان کتاب ہے۔
کہ وہی طرح پہچاننے ہی * اس کے باوجود یہ دور دورہ مخالفین کا یہ اخصائے حق جان بوجہ کر اور عداوت ہے

اور یہ انکار کرنے والے عام وقت کے بعد احبار و اہل باطن کے * پر قوم راستہ راستہ دین و عقیدہ تھا ہے یعنی
پر قوم راحت کی طرف امت مسلمہ کے لئے بھی ایک متعین قیادہ لازمی ہے * ہر ایک کے لئے وہی آسان ہے جس

کے لئے وہ سید لکھا تھا ہے * جس طرح تیرہ رضائیں کے لئے مانگنا تھا اللہ تعالیٰ اس کے لئے قبول و قبول آسان فرماتے گا *
حکم استنبال لکھتے مشورہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہے اور اللہ اس سے بے خبر نہیں جو ہم کر رہے ہیں۔

وَمِنْ حُرْمَتِ خُرُوجِ قَوْلٍ وَجَعَلْتَ شَطْرَ الْمَسْجِدِ الْحَرَامِ ط وَحَيْثُ مَا
 كُنْتُمْ قُولُوا وَخُوهَاكُمْ شَطْرَهُ لَئِذَا لَيْكُنَ لِلنَّاسِ عَلَيْكُمْ حُجَّةٌ
 إِلَّا الَّذِينَ ظَلَمُوا مِنْهُمْ قَوْلًا فَلا تَخْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِي قَوْلًا لَئِذَا تَمَّ نِعْمَتِي عَلَيْكُمْ
 وَتَعَلَّمْتُمْ نِعْمَتُونَ ۝ كَمَا أَرْسَلْنَا فِيكُمْ رُسُلًا مِّنكُمْ يَتْلُوا عَلَيْكُمْ آيَاتِنَا
 وَيُزَكِّيكُمْ وَيُعَلِّمُكُمُ الْكِتَابَ وَالْحِكْمَةَ وَيُعَلِّمُكُمْ مَا لَمْ تَكُونُوا
 تَعْلَمُونَ ۝ فَاذْكُرُونِي أَذْكُرْكُمْ وَاشْكُرُوا لِي وَلَا تَكْفُرُونِ ۝

اور آپ جس جگہ سے بھی (باہر) نکلیں اپنا منہ مسجد حرام کی طرف موڑ لیا کریں اور تم لوگ بھی (جہاں
 کہیں ہو اپنا منہ اس کی طرف موڑ لیا کرو تاکہ لوگوں کو تمہارے مقابلہ میں حجت نہ رہ جائے
 سوا ان لوگوں کے جو ان میں سے ظالم ہیں سو تم ان سے نہ ڈرو بلکہ (صرف) مجھ سے ڈرو تاکہ میں اپنا
 انعام تم پر پورا کر دوں اور تاکہ تم راہ پر (قائم) رہو ﴿اسی طرح﴾ جیسے ہم نے تمہارے درمیان
 ایک رسول بھیجا جس سے تم کو تمہارے دربار و ہماری آیتیں پڑھنا ہے اور تمہیں پاک کرنا ہے
 اور تمہیں کتاب اور حکمت کی تعلیم دینا ہے اور تمہیں اس کی تعلیم دینا ہے جو تم نہیں جانتے تھے ﴿سو تم
 مجھے یاد کرو گے رہو میں بھی تمہیں یاد کرنا رہوں گا اور میری شکر گزاری کرتے رہو اور میری ناشکری نہ کرو۔﴾ (سورہ
 یہ شہری مرتبہ حکم پر رہا ہے کہ رو سے دنیا کے مسلمانوں کو نماز کے وقت مسجد حرام کی طرف منہ کرنا چاہیے ﴿
 پیسے حکم میں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طلب کا اور پھر اس کی تیرہت کا ذکر ہے اور دوسرے حکم میں اس بات کا
 بیان ہے کہ حضور کی پر آرزو وہی ہوا اور حقیقت کے مطابق کئی ایسے حقیقی تھے اور تیسرے حکم میں یہودیوں کی کشت
 حقیقی کا جواب ہے کہ ان کی کتابوں میں پیسے سے موجود تھا کہ آپ کا منہ کعبہ پر تھا ﴿اسی کتاب کی کوئی حجت تم
 پر مانتی نہ رہے وہ جانتے تھے کہ اس وقت کی صفت کعبہ کی طرف نماز پڑھنا ہے جبکہ صفت نہ پائی نہ
 تو انہیں شکر کی تمنا نہ ہو سکتی ہے لیکن جب انہوں نے کعبہ کی طرف رخ کرتے ہوئے دیکھا تو انہیں کسی طرح
 کا شکر نہ رہا چاہیے ﴿پھر فرمایا ان ظالموں کے منہ ڈالنے سے تم شکر ہی نہ پڑو۔ ان باطنیوں کی سرکشی
 سے تم خوف نہ کرو ان کے بے سرو پا اتر امانت کی معلق پر دانہ کرو۔ ہاں یہ ہے احکام کی مخالفت سے
 بالکل بچنا چاہیے۔ عرض محمد ہی سے ڈرتے رہا کرو۔ قبہ بدلنے میں جہاں یہ صحت تھی کہ لوگوں کی زبانیں
 منہ پر جائیں وہاں یہ بات تھی کہ میں چاہتا تھا کہ اپنی نعمت تم پر پوری کر دوں اور قبہ کی طرح تمہاری
 اسی مشرتبہ کامل کر دوں اور تمہارے دین کو ہر طرح مکمل کر دوں ﴿ہم نے اس قبہ کو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نہیں
 مٹا فرما کر تمہارا مشرتبہ اور فضیلت و بزرگی تمام امتوں پر ثابت کر دی۔﴾ (مجموعہ تفسیر ابن کثیر)
 جیسا ہم نے تم پر انعام کیا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو تم میں نہیں بنا کر بھیجا جو وہ تم کو قرآن شائع ہی

اور شکر سے پاک کرتے ہیں اور قرأت و شکر سمیت کے احکام سنگھائی ہیں اور جو تم نہیں جانتے تھے وہ سب بتائے ہیں (عبدالرحمن)

اب تم میری طرف اپنا دھیان دعو اور مجھے یاد کرو میں تم پر اپنی رحمت کر دوں گا اور میری ان نعمتوں کو ذمہ رکھ کر شکر یہ کرتے رہو کہیں ناشکری نہ کرنا اور کسی کے بیکارنے میں آکر نافرمانی نہ کرنا۔ (تفسیر حقانی)

ذکر تین طرح کا ہوتا ہے (۱) سانی (۲) تہی (۳) بالجوارح۔ ذکر سانی: تقسیم قدس شانہ و غیرہ بیان کرنا ہے خفیہ تو بہ استغناء دعا و غیرہ اس میں داخل ہے۔ ذکر تہی: اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کا یاد کرنا۔ اس کی عظمت و بکریائی اور اس کے ولایت قدرت میں غور کرنا علما کا استنباط مسائل میں غور کرنا ہے اس میں داخل ہے۔ ذکر بالجوارح: یہ ہے کہ اعضا و اطاعت اپنی میں مشغول ہوں جیسے حج گائے ستر کرنا یہ ذکر بالجوارح میں داخل ہے۔ نماز تینوں قسم کے ذکر یہ مشتمل ہے تقسیم تکبیر شتا و قراءت تو ذکر سانی ہے۔ اور خشوع و خضوع اقدس ذکر تہی اور قیام رکوع و سجدہ ذکر بالجوارح ہے۔ حضرت ابن عباسؓ نے فرمایا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے تم طاعت مجھ کو یاد کرو میں تمہیں اپنی امداد کے ذریعہ یاد کروں گا صحیحین کی حدیث میں ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر بندہ مجھے سبائی میں یاد کرتا ہے تو میں بھی ایسے ہی یاد فرماتا ہوں اور اگر وہ مجھے سبائی میں یاد کرتا ہے تو میں اس کو اس سے بہتر جاہلت میں یاد کرتا ہوں قرآن و حدیث میں ذکر کے بہت فضائل وارد ہیں بلکہ یہ ہر طرح کا ذکر کوشاں ہے ذکر بالجوارح کو بھی یاد ذکر بالاحفا و کولہی (مجاہد عاصمہ کنز العمال)

فوائد: ہر وقت بندہ رخ نماز پڑھنا فرض ہے * غزوات کے قدم سے زمیں کی عظمت اور زمیں کی عظمت سے عبادت کا ثواب بڑھ جاتا ہے دیکھئے حدیثیں اللہ اور حبیب اللہ علیہما السلام کی بدولت کعبہ منعمہ کو کامل نعمت فرماتا ہے * کھوئی شخص فقیرت کی زبان سے نہایت نہیں یا مکتا * اللہ کفر کفر نہیں دیکھتا * دین میں کچھ کھٹی اور چند کرنے والا ظالم ہے * محرم چیزوں کا لہو نہ اڑوں کی نسبت سے عزت بڑھ جاتا ہے * حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات تمام نعمتوں میں سب سے بڑی نعمت ہے * تلاوت قرآن پاک لازمی ہے * ظاہر میں باطنی عبادت حضور ہی سے ملتی ہے * قرآن پاک عقل و لغت سے حل نہیں ہو سکتا اگر گائے تعلیم نہیں کی تو درستی ہے * حضور علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے تمام علوم عظمیٰ عطا فرمائے * تلاوت قرآن پر حال ماندہ مذہب * ذکر اللہ زائد آوردن کی مصلحت ہے * ذکر اللہ تنہا دل کے لئے آپ اللہ ہے * ذکر اللہ بے چین دروں کا چین ہے * ذکر اللہ مسیروں کو ثبات ہے۔ (مجاہد اثر شافعیہ)

کتاب و حکمت کی تعلیم، بیخبر نہ ہونا، مرکز ہدایت، تائید، اور تہذیب من اللہ من اللہ العین، یہی وہ بنیادیں

غلام نے جن کی صورتوں سے نشوونما کے لئے ضرورت تھی۔ (ترجمان)

استقبال کعبہ کی بار بار تکرار میں وجوب، سوز و حزن، قرب و بعد، استجاب، یہی وجہ اور محبتی کے باعث اللہ سے ملنے میں ہے * مشرکین و کفار کا اقرار انصاف کا دائمی جواب اور ان کی صداقت باتوں پر ترجمہ نہ دینے کا اور انہیں * تعیین قبلہ نعمت عظیم ہے * رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت اللہ تعالیٰ کا انعام خاص ہے * آیات کی تلاوت کرنا اور قوتوں کو پاک کرنا اور کتاب و حکمت کی تعلیم اور وہ سب سنگھانا اور اللہ تعالیٰ سے جب کرایا جو صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تعلیم عالیہ سے ہے * ایمان و اطاعت شکر گزار ہے * شکر گزراں نعمت ہے لہذا ذکر اللہ کرو کہ اللہ تعالیٰ انعام و رحمت فرماتا ہے

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَعِينُوا بِالصَّبْرِ وَالصَّلَاةِ إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ ۝ وَلَا تَقُولُوا
 لِمَنْ يُقْتَلُ فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْواتٌ بَلْ أَحْيَاءٌ وَلَكِن لَّا تَشْعُرُونَ ۝ وَلَسْنَا نَمُرُّكُمْ
 بِشَيْءٍ مِنَ الْخَوْفِ وَالْجُوعِ وَنَقْصٍ مِنَ الْأَمْوَالِ وَالْأَنْفُسِ وَالشَّرَابِ ۝ وَبَشِّرِ
 الصَّابِرِينَ ۝ الَّذِينَ إِذَا أَصَابَتْهُمُ مُصِيبَةٌ قَالُوا إِنَّا لِلَّهِ وَأَنَا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ ۝
 أُولَئِكَ عَلَيْهِمْ صَلَوَاتٌ مِنْ رَبِّهِمْ وَرَحْمَةٌ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ ۝

اسے ایمان والو صبر اور نماز سے مدد چاہو بے شک اللہ صابروں کے ساتھ ہے اور جو خدا کی راہ میں مارے

جائیں انہیں مردہ نہ کہو بلکہ وہ زندہ ہیں جاں نہیں خیر نہیں اور عذر ہم نہیں آزماتیں گے کچھ ڈر اور گھبر سے

اور کچھ مالوں اور جانوں اور اعلیٰوں کی کمی سے اور جو شہداء مسلمان صبر و اولاد کی وجہ سے ان پر کوئی مصیبت نہ آئے انہیں

ہم اللہ کے مال میں اور ہم کو اس کی طرف پھرنا یہ لوگ ہیں جن پر ان کے رب کی مدد میں ہیں اور وقت اور ہی اور راہ میں ہیں اور

شکر کا لہجہ صبر کا بیان پورا ہے اور ساتھ ہی نماز کا ذکر کر کے ان پر سے ہرے نیک کاموں کو ذریعہ نجات

نہانہ کا حکم پورا ہے * حدیث شریف میں ہے کہ مومن کی کیا ہی اچھی حالت ہے کہ ہر کام میں اس کا نفع ہر اس

عبادت ہے اسے راحت ملتی ہے تو شکر کرنا ہے تو اجر پاتا ہے۔ رنج پہننا ہے صبر کرنا ہے تو اجر پاتا ہے *

اس سے پہلے لیں آیا ہے کہ صبر و نماز کے ساتھ استقامت چاہو یہ ہے آہم کام لیکن رب کا ڈر رکھنے والوں

پر ہیبت آسان ہے * صبر کا وہ قسمیں ہی حرام اور تنہا کے کاموں کے ترک کرنے پر۔ اطاعت اور منگی

کے کاموں کے کرنے پر یہ صبر پہلے صبر سے بڑا ہے۔ شہداء قسم صبر ہے اور دگر در دگر یہ بھی وہی ہے (جو ان میں کثیر)

اور ان کو جو اللہ کی راہ میں مارے گئے ہیں یہ نہ کہو کہ وہ مردہ ہیں بلکہ وہ جیتے ہیں ان کا اور جس منہ

جانوروں کے پوٹوں (تو انہیں ہی جنت میں جہاں چاہیں چلنے ہی لیکن تم کو ان کے حال کی خبر نہیں) (جلد نین)

جب اللہ تعالیٰ تم پر صبر اور اس کے فوائد بیان فرمائے تو اس کے لہجہ مطلع فرماتا ہے کہ عذر تم کو وقت صبر

سے پہرہ دو کر سنا جس نے تم پر تو نا توں صلاحت پیش اور اس کے خاصوں کا خوف اور گھبر اور نقصان

مال و جان اور نقصان بھرات یعنی ترتر اولاد باغ اور گنہگار سے بے پہرہ اور اپنی کوششوں میں

تاکا کا سبب پونا ان ہر ایوں ہی سے تم کو آزمائشیں تھیں جو اس تپاؤ کے لہجہ کو انکلا اس کو حیات جاودانی

معدہ دنیا میں لہجہ ہر طرح کی فتح کا تیاں و غنم نہ نیکو نامی نصیب ہے۔ (تفسیر حقانی)

یہاں سے اشارت ہے کہ جہاد ہی جنت الکاؤ اور صبر ہی اقیار کرو (موضع القرآن)

یہ آیت (۱۵۴) شہداء اور ان کے حق میں نازل ہوئی وقت شہداء کے حق میں کہتے تھے کہ اللہ کا امتثال ہو گیا

لعدوہ دشمنی آسائشوں سے محروم ہو گیا ان کے حق میں یہ آیت نازل ہوئی کہ موت کے لہجہ ہی اللہ تعالیٰ

شہداء اور حیات طهارت پاتا ہے ان کی اور اچھے رزق پیش کے صحابہ ہی اللہ کی رحمت دی جاتی ہے ان کے عمل

حارہ رہتی ہے اور ڈوب نہ سکا رہتا ہے حدیث شریف میں ہے کہ مشیدہ اوکی روچیں سبز پرخندوں کے قاسب ہی جنبت کی سیر کر آئی تھو وہاں کی نعین لہ میرے گناہی ہیں۔ مشیدہ: اللہ تعالیٰ نے فرمایا مشیدہ و مندوں کو قبر میں جنبت نعین ملتی ہے۔ مشیدہ وہ مسلمان مکلف ظاہر ہے جو تیز ہتھیار سے ظلماً مارا گیا ہو اور اس کا قتل سے مال لہی واجب نہ ہو یا سو کہ فقہ میں مردہ یا زخمی یا پائیا اور اس نے کچھ آسائش نہ پائی اس پر دنیا ہی یہ احکام ہیں کہ نہ اس کو غسل دیا جائے نہ نعین اپنے کپڑوں میں ہی رکھا جائے اسی طرح اس پر نماز پڑھی جائے اسی حالت ہی دفن کیا جائے۔ آخرت میں مشیدہ کا ثواب تہہ بہہ بعض مشیدہ آردہ ہی کہ ان پر دنیا کا یہ احکام تو جاری نہیں ہوتے لیکن آخرت ہی ان کے لئے مشیدہ کا درجہ ہے جیسے ڈوب کر مایا حل کر مایا درلود کا نیچے اب کر مرنے والا قلب علم سفر حج فرض راہ خدا میں مرنے والا اور نفس ہی

مرنے والی عورت اور پھینک کے مرضی اور طاعون اور ذات العنوب اور مسل ہی اور جمعہ کے اور مرنے والا پڑھنے والا

حدیث شریف میں ہے کہ وقت مصیبت کے اناللہ وانا الیہ راجعون پر خدا رحمت الہی کا سبب ہوتا ہے

یہ بھی حدیث میں ہے کہ مومن کی تکلیف کو اللہ تعالیٰ کفارہ تھا نہ بنا تا ہے۔ (تفسیر محمد الاقانصل پر حاشیہ گفتہ ان کا)

فوائد: صبر کی دو قسمیں ہیں صبر بدن صبر نفس ① افسانے دولا کے لئے صحت گفت برداشت کرنے ② نفس

کو اس کی ناہائز خواہشوں سے روکنا ③ صبر بیشتر من عبارت ہے ④ صبر کا ثواب ہے اندازہ ہے ⑤ صبر و اول

پر رب کی خاص رحمت ہے ⑥ صبر لغت ایمان ہے ⑦ خاص خود آرزوں کا وقت فرض نمازوں کے علاوہ کئی اور

نمازیں پڑھنی چاہیں جیسے کہ تخطی نماز استسقاء اور مصیبت ہی نماز حاجت ہے مشیدہ اوکی زندگی قسطی

یقینی ہے ⑧ اول درجہ کی مشیدہ یہ ہے کہ اللہ کی راہ میں اپنی خدمت کے سلسلے میں لغیب ہو ⑨ مشیدوں

کی زندگی عوام کے مشورے ورا ہے ⑩ دنیا مصیبتوں کی حد ہے میاں آرام کی طلب ہے کام ہے ⑪ حضور

صلی اللہ علیہ وسلم حق تعالیٰ کے نائیب خاص اور تمام عالم میں در تعالیٰ نے صابروں کو جبراء وامت خود مشیرت

نزدی بلکہ اپنے محبوب سے فرمایا آپ مشیرت دو ⑫ مصیبت کا وقت اناللہ ضرور پڑھنی چاہئے (جو ان شرف و امتا مصیر)

صبر کا حقیقت یہ ہے کہ مشکلات و مصائب کا جھیلنے اور نفسانی فریفتا سے مغلوب نہ ہونے کی قوت پیدا ہونا ہے

تھا نہ کہ حقیقت یہ ہے کہ اللہ کے ذکر و فکر سے ارجم کو تویب ملتی ہے جس میں یہ قوتیں پیدا ہوا ہوں وہ کئی نا کام نہیں ہرکتے (جو ان آجکا)

خلاصہ: مشکلات میں باوجود اور ثابت قدم رہنا۔ احکام الہی کی تعمیل صبر و صلوة کا نتیجہ ہے۔

اور سے انفرادی اصلاح اور اجتماعی بہبود و رفور مقاصد لہر سے ہوتے ہیں۔ صحابہ میں کا انعام اللہ تعالیٰ کی

رحمت خصوصاً ہے ⑬ حیات شہداء یقینی ہے۔ راہ حق میں جان دینے والا عام مرنے والوں کا طرح مراد نہیں

ان کا تعلق کو سمجھنے سے شعور و اذہان قائم ہیں ⑭ نقصان کو وقت اناللہ وانا الیہ راجعون پڑھا جائے ⑮ صحابہ میں ہی رحمتت

عناایت خاص، رحمت ہے پائیاں کے خورد و مشق میں بلکہ میں لوگ پراست یافتہ اور راہ راست پر ہیں۔

کپڑوں کو بر لوگ عبور سے لگتا ہوں کو پورا کرتا ہے خوف محبوبک مال جان اور ثمرات کے نقصان کو آرزوئوں میں صبر کرتے ہیں اور

کہتے ہیں ہا شکر ہم اللہ پر کے ہے بر اللہ ہے شکر ہم اسی کی طرف واپس ہونے والا ہے۔

إِنَّ الصَّفَا وَالْمَرْوَةَ مِنْ شَعَابِئِ اللَّهِ فَمَنْ حَجَّ الْبَيْتَ أَوِ اعْتَمَرَ فَلَا جُنَاحَ عَلَيْهِ أَنْ تَطَّوَّفَ بِهِمَا وَمَنْ تَطَوَّعَ خَيْرًا فَإِنَّ اللَّهَ شَاكِرٌ عَلِيمٌ ۝
 إِنَّ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ مَا أَنزَلْنَا مِنَ الْبَيْتِ وَالْحُدَايِ مِنْ بَعْدِ مَا بَيَّنَّاهُ لِلنَّاسِ فِي الْكُتُبِ أُولَئِكَ يَلْعَنُهُمُ اللَّهُ وَيَلْعَنُهُمُ اللَّحْمُونَ ۝ إِلَّا الَّذِينَ تَابُوا وَأَصْلَحُوا وَبَيَّنَّوْنَا مَا لَكُنَّ عَلَيْكَ أَنْتُمْ عَلَيْكُمْ وَأَنَا السَّمِيعُ الْبَصِيرُ ۝

صفا و مروہ کے شکر اللہ کی یادگاریوں میں سے ہیں سو جو کوئی بیت (اللہ) کا حج کرے یا عمرہ کرے اس پر (ذرا علم) کتاب نہیں کہ ان دونوں کے درمیان آمد و رفت کرے اور جو کوئی قریش سے کوئی اور خیر کرے سو اللہ تو بڑا قادر دان ہے نہ اعلم رکھے والا ہے کہ نہ تک جو وقت چاہے ہے یہی چیز تو جو ہم کو پیش نظر ہے چاہتے ہی سے نازل کر چکے ہیں اللہ اس کے کہ ہم اسے توڑ کر کے کتاب (اللہ) ہی کو لے چکے ہیں یہی وہ وقت ہے کہ اللہ ان پر لعنت کرے اور ان پر لعنت کرنے والا لعنت کرتے ہیں کہ اللہ ان کو تو بہ کر لیں اور لعنت ہو جائیں اور ظاہر کر دیں۔ یہ وہ وقت ہے کہ یہی ان پر توجہ ہو جائے اور رحمت سے اللہ ہی نے ان کو بہ کر لیا ہے اور اللہ نے ان پر رحمت والا ہے (۱۵۸/۲ تا ۱۶۰)

الفارغ نے کہا تھا کہ ہمیں بیت اللہ کے طواف کا حکم ہے صفا و مروہ کے طواف کا نہیں اس پر یہ آیت اتری کہ حضرت انسؓ فرماتے ہیں کہ ہم صفا و مروہ کے طواف کو جاہلیت کا کام جانتے تھے اور اسلام کی حالت میں اس سے بچتے تھے یہاں تک کہ یہ آیت نازل ہوئی۔ حضرت ابن عباسؓ سے روایت ہے کہ ان دونوں پہاڑوں کے درمیان بیت سے بہت تھے وہ شیاطین رات بھر اسی نادریاں گھومتے رہتے تھے اسلام کے بعد ان دونوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے یہاں کے طواف کی بابت مسئلہ دریافت کیا جس پر یہ آیت اتری۔ صحیح مسلم شریف کی ایک حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب بیت اللہ کا طواف کر چکے تو رکن کو چھوڑ کر صفا سے نکلے اور یہ آیت تلاوت فرمائی۔ پھر فرمایا میں نے یہ شروع کروں گا اس سے جس سے اللہ تعالیٰ نے شروع کیا۔ ایک روایت میں آیا ہے کہ آپ نے فرمایا تم شروع کرو اس سے جس سے اللہ نے شروع کیا یعنی صفا سے چل کر مروہ جاؤ حدیث میں آیا ہے کہ زور کر کے اللہ تعالیٰ نے تم پر سہی لکھی ہے یہاں یہاں پر رہا ہے کہ صفا و مروہ کا طواف بھی اللہ تعالیٰ کے احکام (شرعی) میں سے ہے اللہ تعالیٰ قادر دان اور علم والا ہے یعنی تمہارے کام پر نہ اثر و تاثیر۔ (مجموعہ تفسیر دین کبیر)

اللہ جو بڑا چھپاوتے ہیں آدمیوں سے وہ جو ہم نے بدائیس اللہ احکام اتارے جیسے رحم کی آیت اور صفت اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اس کے کہ ہم نے آدات میں ان دونوں پر ظاہر کر دیا۔ ان کو اللہ اپنی رحمت سے دور کرنا ہے اور فرشتہ اور مسلمان آدمی اللہ پر چیز ان پر صفت کرنا ہے (حجرات)

مگر جو وقت اس فعل بد سے قریب کر کے نیک سمجھا اور اللہ تعالیٰ کی امانت کا اظہار اختیار کرتے ہی
ترجمہ میں ان کو صاف کر دیتے ہیں۔ (تفسیر حقانی)

صفا اور مردہ دو پہاڑ ہیں یکے کے شہر ہیں۔ غلاب کے وقت حضرت ابراہیم علیہ السلام کے وقت سے ہمیشہ
حج کرتے رہے لیکن کفر کے وقت میں اکثر غلطیاں نیز گنہگاریاں ان دو پہاڑوں پر دو سب دھوئے
تھے حج میں وہاں کو طرف کرتے تھے جب توڑ مسلمان ہوئے جانا کہ یہ بھی کفر کی غلطی تھی اس
وہاں نہ جانا چاہیے اس پر یہ آیت (۱۵۸) نازل ہوئی * یہ ان کے حق میں ہے جن کو علم خدا کا
پہنچا اور فرض دنیا کے واسطے چھپا رکھا۔ (موضع اقرآن)

صفا اور مردہ مکہ مکرمہ کے دو پہاڑ ہیں جو کعبہ معظمہ کے مقابل جانب شرق واقع ہیں مردہ شمال کی طرف
مائل اور صفا جنوب کی طرف جبل اربعین کے دامن میں ہے حضرت باجرہ اور حضرت اسمعیل علیہ السلام
نے ان دو پہاڑوں کے قریب اس مقام پر جہاں چاہے زم زم سے بحکم الہی سلطنت اختیار فرمائی اس وقت
یہ مقام سنگلاخ بیابان تھا نہ یہاں سبزہ تھا نہ پانی نہ خور و نوش کا کوئی سامان رمضان الہی کے
ان مقبول بندوں نے عبرت لیا حضرت اسمعیل علیہ السلام بہت خرد سال تھے تشنگی سے جہاں کی جہاں بلی کی
حالت ہوئی تو حضرت باجرہ نے تاب میر کر کہہ صفا پر تشریف لے گئیں وہاں بھی پانی نہ پایا تو اتر کر
نشیب کے میدان میں دوڑائی ہوئی مردہ تک پہنچیں اس طرح سات مرتبہ گردش ہوئی اور اللہ تعالیٰ
نے ان اللہ صبح العاصمین کا عبور اس طرح ظاہر فرمایا کہ عنیب سے ایک چشمہ زم زم نمودار کیا
اور ان کے عبور و اخذ سے ان کے اتباع میں ان دو پہاڑوں کے درمیان دو درخت وادوں
کو مقبول پایا تا کہ ان دو پہاڑوں کو حاصل احاطہ دیا گیا۔ (تفسیر حمد والافاضل بر جاشیہ کفر الایمان)

خواتین: صفا اور مردہ کے درمیان دو درخت ہیں جو اللہ تعالیٰ نے ان کو فرمایا ہے
تو اس سے اس جگہ کی عزت نہ گھٹے گی اور نہ اس جگہ کو ٹھکانا چاہیے * دینی شہادت یعنی بعد موتوں کا
یہ قرار رکھنا سنت الہی ہے جسے صفا اور مردہ کو دینے پائی رکھا * تمام جہوں میں بدترین جرم حضور
صلی اللہ علیہ وسلم کی آیات نعت چھپانا یا ان کی رو میں لکرنا یا ان کی حضور انور کی نعت سے روکنا ہے یہی علماء کبیر
کا عمل تھا * حضور کے اوصاف کی اشاعت کرنا بہترین عبادت ہے جس پر ہر طرف کی اہمیت کی امید ہے (کجرام اثر و تفسیر)
مگر سب سے واسطی اور حج کا قیام * گناہ گنہگار کی تعلیم و تکریم اور اہل سنت میں جماعتی فرض ہے (ترجمان)

مذکورہ: صفا اور مردہ مکہ مکرمہ میں دو مقدس پہاڑ ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے اپنی نشانیاں فرمایا ہے۔
حج اور عمرہ کے دوران ان دو پہاڑوں کے درمیان دو درخت یعنی سحی کرنا لازمی ہے * اللہ تعالیٰ ہر اچھے کام کو
سینہ فرماتا ہے اور اپنی خوشی سے بعد ان کرنے والوں کا قدر دان ہے اور انہیں فرسپ جاننے والا ہے * اللہ تعالیٰ کی تائیدی
نازل شدہ باتوں کا چھپانا جرم ہے کہ اللہ کے علاوہ دیگر معبود کرنا اور اللہ ہی اس پر (جھپانے والا) نعت کرتا ہے۔ مگر
توہم کرنے اصلاح کر لینے اور ظاہر کر دینے والے عنایت حق تعالیٰ پائیتے ہیں وہ آریہ کر لیں تو ان کو توہم مقبول ہو جاتی ہے

اللہ تعالیٰ کی تائیدی نازل شدہ باتوں کا چھپانا جرم ہے کہ اللہ کے علاوہ دیگر معبود کرنا اور اللہ ہی اس پر (جھپانے والا) نعت کرتا ہے۔ مگر توہم کرنے اصلاح کر لینے اور ظاہر کر دینے والے عنایت حق تعالیٰ پائیتے ہیں وہ آریہ کر لیں تو ان کو توہم مقبول ہو جاتی ہے

إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا وَمَاتُوا وَهُمْ كُفَرَاءُ أُولَئِكَ عَلَيْهِمْ لَعْنَةُ اللَّهِ وَالْمَلَائِكَةِ
وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ ۝ خَلِدْنَ فِيهَا لَا يُخَفَّفُ عَنْهُمُ الْعَذَابُ وَلَا هُمْ
يُنظَرُونَ ۝ وَاللَّهُ الْأَعْلَمُ الْأَكْبَرُ ۝

بے شک جن لوگوں نے کفر اختیار کیا اور مرے اس حال پر کہ وہ کافر تھے یہی وہ لوگ ہیں جن پر
لعنت ہے اللہ کی اور فرشتوں کی اور سب لوگوں کی * ہمیشہ رہیں گے اس میں نہ ہلکا کیا جائے گا
ان سے عذاب اور اللہ العزیز مہلت دی جائے گی * اور تمہارا معبود اور محبوب ہے نہیں کوئی
معبود بجز اس کے سب سے پہلے یہاں ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے * (۱۶۱/۲ تا ۱۶۳)

ان لوگوں کا بیان ہر باب ہے جو کفر کریں لیکن تو بہ لیب نہ ہو وہ کفر کا حالت میں ہی رہ جائیں کہ ان
پر اللہ تعالیٰ کی فرشتوں کا اور تمام لوگوں کی لعنت ہے یہ لعنت ان پر ہمیشہ لگے سلا ہو جائی ہے
اور قیامت تک ساتھ رہے گی اور دوزخ کی آگ میں لے جائے گی نہ تو عذاب میں کبھی کمی ہو نہ کبھی حور
ہو بلکہ ہمیشہ سخت سے سخت عذاب سرتے رہیں گے۔ حضرت ابو العالیہ اور حضرت قتادہ رضی اللہ عنہما
فرماتے ہیں قیامت کے دن کافر کو ٹھیکرایا جائے گا پھر اس پر اللہ تعالیٰ لعنت کرے گا پھر فرشتے پھر سب
لوگوں۔ کافروں پر لعنت بھیجنے کے مسئلہ میں کسی کو اختلاف نہیں۔ حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ اور ایک
لہجہ کے اندر تمام سب کے سب قنوت و غیرہ میں کفار پر لعنت بھیجتے تھے۔ (بحوالہ تفسیر ابن کثیر)
اس لعنت اور آگ میں ہمیشہ رہیں گے ان سے عذاب ہلکے چھینکنے کو ہلکانہ ہو گا اور نہ ان کو تو بہ
اور عذر کرنے کی مہلت دی جائے گی۔ (جلد دوم)

جب کہ اللہ تعالیٰ کے کافروں اور اس کے اطعام کے بھیجنے والوں اور کفر نہ کرنے والوں کو یہ حکم فرمایا گیا کہ ان پر
اللہ تعالیٰ اور فرشتوں اور سب لوگوں کی لعنت ہے اور وہ ہمیشہ عذاب میں رہیں گے اور اس عذاب پر خطرہ شیطانی
پیدا ہوتا تھا کہ یہ دعویٰ کرے کہ عذاب سے عذاب کس نے ڈرا ہے کبھی شخص ایسے ہی کہ من کو خدا کی افسانہ ہاں ہاں
خدا کی کا حصہ دار ہی اتر گیا ہے فلانا اور دوسرے کا طرف ملتے ہو جائیں گے چنانچہ عموماً طیبی حضرت علی رضی اللہ عنہ
کو خدا کی کا حصہ دار جاننے ہی اور ان کو بیٹا کہتے ہی اور مشرکین قدیم و حال تو تمام آسمان اور آج و غیرہ
سینکڑوں چیزوں کو خدا کی یا مشرک جاننے تھے اور جاننے ہی اور اللہ تعالیٰ کے لعن ہے حور و پود کبھی طبر رضی اللہ عنہ
کو اللہ تعالیٰ کا بیٹا کہتے تھے اس نے اللہ تعالیٰ نے دوسرے شیطانی کو باطل کر دیا۔ اسے نبی آدم رضی اللہ عنہ
کو یہ بھی معبود ہے اور یہ اس نے کہ اس کے سوا ہر عہد و وجود میں اور کوئی معبود نہیں۔ (تفسیر حنفی)
مومن تو کافروں پر لعنت کریں گے ہی کافر بھی روز قیامت باہم لگے دوسرے پر لعنت کریں گے۔
مسئلہ: اس آیت میں ان پر لعنت فرمائی گئی جو کفر پر مرے اس سے معلوم ہوا کہ جس کی صورت کفر پر معلوم ہو

اس پر لعنت کرنی جائز ہے منہ منہ نام، مسلمان پر بالبعین لعنت کرنا جائز نہیں لیکن علی الاطلاق
 جائز ہے جیسا کہ حدیث شریفی میں ہے اور مسود خوار پر لعنت آئی ہے * کفار نے سید عام علی اللہ علیہ وسلم
 سے کہا آپ اپنے رب کی شان و صفات بیان فرمائیے اس پر یہ آیت (۱۶۳) نازل ہوئی اور اللہ
 تبارک و تعالیٰ کہ معبود صرف ایک ہے نہ وہ متجزی ہے نہ منقسم نہ اس کے مثل نہ نظیر۔ الوصیت
 و ربوبیت ہی کوئی اس کا شریک نہیں وہ لکھتا ہے اپنے افعال ہی مصنوعات کو تنہا اس نے بنا یا وہ
 اپنی ذات ہی اکیلا ہے کوئی اس کا قسیم نہیں اپنے صفات ہی تنہا ہے کوئی اس کا شبیہ نہیں۔
 اور اود و تہذیبی کا حدیث ہی ہے کہ اللہ تعالیٰ کا اسم اعظم ان دو آیتوں میں ہے ایک یہی آیت
 وَ الْحُكْمُ لِلَّهِ الْعَلِيِّ الْاَكْبَرِ۔ (تفسیر مدار الافاضل پر حاشیہ کثیر الامکان)
 اسے توحید و احسن کی تم عبادت کرنے پر وہ ایک معبود ہے اور بالذات ایک موجود اس کے سوا سب
 معدوم ہے۔ جو ہے اس کا پیر تو۔ سارے کو اس میں سمجھ کر ادھر گردن جھکانا جہالت ہے۔ پھر اس کی رحمت
 پر موجود کرشالی ہے بندہ اور رحمان ہے اور اس کی ہدایت مومنین کے لئے خاص بندہ اور رحیم (ابن ابی)
 فرائد: خاتمہ کا اعتبار ہے۔ یہاں کفر پر نہ لگا ذکر کیا گیا لہذا نہ لگتی ہی کسی کو اپنے حال پر اعتماد نہ چاہئے
 رب کا خوف کرے اور اس کی نپاہ مانتا * پھر شخص کی موت اس کے لئے توبہ کا دروازہ بند ہونے کا وقت ہے
 چونکہ کسی کو موت کی خبر نہیں لہذا اپروقت توبہ چاہئے * بعد موت کسی کافر پر بھی نام لے کر لعنت نہیں
 کر سکتے جب تک کہ اس کا توبہ پر مرنا یقین سے معلوم نہ ہو یا اس کی قرآن و حدیث ہی خبر دیدی گئی اور
 یا ہم نے اسے کوز بکتے بکتے مرنے ہوئے دیکھا ہوں گے یا جانوں گے یا جانوں گے کہ خداوند سبحان تعالیٰ نے اسے
 مغفب پر غائب ہے * رحمت رب تعالیٰ کی صفات اصل ہے پھر مغفب ہارا بد اعمالوں کی بنا پر اس کے
 رب تعالیٰ بخیر کسی عمل کے صفت تو عطا فرمادے جیسے مسلمانوں کے موت شدہ بچے یا دیوانہ مگر مدفقور
 کسی کو دوزخ نہ دے تا * مسلمانوں کو چاہئے کہ کفار کو تبلیغ کرتے وقت رب کی رحمتوں کا ذکر زیادہ کریں
 جب وہ مندر میں تراس کے پھر مغفب کا ذکر کریں۔ نہی سے امید والا کہ تبلیغ کرنا دل میں اثر کرتا ہے (کوچلہ اثر نہ تھا میر)

جو اللہ کے خوف سے باطبع سے احکام حق چھپاتے ہی وہ اللہ کی لعنت کے سزاوار ہوتے ہیں *
 خدا پرستی ہی ثابت قدم رہنا۔ (کوچلہ اثر جان)
 خدا سے: وہ لوگ جو کفر کرتے رہے اور حالت کفر ہی میں مر گئے تو بے شک انہوں پر اللہ تعالیٰ کی لعنت یعنی
 وہ اللہ تعالیٰ کی رحمتوں سے دور کر دیے جاتے ہیں اور ان بد بختوں پر فرشتے اور خبر لوگوں کی بھی لعنت
 ہو گئی ہے اور وہ سدا اس حالت میں رہتے ہی اللہ دشتا جہنم میں پھرا رہتا ہو گا ان کے عذاب ہی کسی
 قسم کی کمی ہو گی اور نہ اللہ کسی قسم کی مہلت دیکھتا ہے۔ سارے نبی آدم کا معبود حقیقی ایک ہی
 ہے یعنی سوائے اللہ تعالیٰ کے کوئی لائق عبادت نہیں اللہ ہی معبود حقیقی و لکھتا ہے جو بڑا مہربان اور نہایت رحم والا ہے

ان فی خلق السموات والأرض واختلاف الليل والنهار والفلك
 التي تجري في البحر بما ينفع الناس وما أنزل الله من السماء
 من ماء فأخيا به الأرض بعد موتها وبث فيها من كل دابة
 وتصريف الرياح والسحاب المسخر بين السماء والأرض ليعلم
 يعقلون ۝ ومن الناس من يتخذ من دون الله أندادا يحبونهم
 كحبت الله والذين آمنوا أشد حبا لله ولو يرى الذين ظلموا
 إذ يرون العذاب أن القوة لله جميعا وأن الله شديد العذاب ۝

یقیناً آسمانوں اور زمین کی پیدائش میں اور رات اور دن کے بدل میں اور جہازوں کے چلنے میں جو
 سمندر میں ان چیزوں کے ساتھ چلنے میں جو لوگوں کو نفع پہنچاتی ہیں اور (اس) مانی میں جسے اللہ نے آسمان
 سے اتارا اور اس میں زمین کو اس کے مردہ ہونے کے بعد جلا اٹھا یا اور اس میں ہر طرح کے حیوانات کی پیدائش اور ہواؤں
 کے بدلنے میں اور بدل میں (جو آسمانوں اور زمین کے درمیان مقید ہے) ان میں سے ان لوگوں کے لئے جو عمل رکھتے ہیں
 موجود ہیں اور کچھ لوگ ایسے بھی ہیں کہ اللہ کے علاوہ دوسروں کو بھی شریک بنا لیں تو ان میں سے ان سے کسی قیمت
 رکھتے ہیں جسے اللہ سے (رکھنا چاہتے) اور جو آسمان سے لے کر وہ تو اللہ کی نعمت ہے تو ہی رکھتے ہیں
 اور کاش ظالم جب عذاب کو دیکھ لیتے تو سمجھ لیتے کہ قدرت اللہ ہی کی ہے ساری کی ساری اور یہ کہ اللہ کا عذاب جیسے ہی کہتے
 (۱۶۴) اللہ تعالیٰ کی قدرت اور توحید پر دلیلیں * ایلیہ آریہ آسمان ہے جس کی معنی، لطافت

(۱۶۵)
 (۱۶۴/۲)

کھنڈا کی جس کی قدرت ہے اور چلنے پھرنے والے روشن ستارے تم دیکھ رہے ہو پھر زمین کی پیدائش جو کثیف چیز ہے
 جو تیار ہے قدروں کے بھی ہوئی ہے جس میں معنی بلند چیزوں کے سر بلندک پہاڑ جس میں جو جس میں مارنے کے پامان
 سمندر میں جس میں انواع و اقسام کے خوش رنگ پل بوٹے ہیں، جس میں طرح طرح کی پیداوار ہوئی ہے، جس پر
 تم رہتے ہو اور انہی پر ہی کے مطابق آرام وہ ملکات بناتے ہو اور جس سے صمد با طرح کے نفع آتے ہو اور رات
 دن کا آنا چلنا رات گئی دن آیا دن گیا رات آگئی نہ وہ اس پر سبقت کرے نہ یہ اس پر پہنچا یہ اپنے صحیح انداز
 سے آئے اور جاے کہی کے دن نہ رہے کہی کی راتیں نہ رہی کہی دن کا کچھ حصہ رات ہی آجائے کہی رات کا کچھ حصہ دن ہی آجائے
 پھر کشتیوں کو دیکھو جو خود نہیں اہل قبیلے کے مال و اسباب اور تجارتی چیزوں کو لے کر سمندر میں ادرہ سے ادرہ جاتی ہیں
 اس ملک والے اس ملک والوں سے اور اس ملک والے اس ملک والوں سے والہم اور اس میں کر سکتے ہیں یہاں
 کی چیزیں وہاں اور وہاں کی چیزیں یہاں پہنچ سکتی ہیں پھر اللہ تعالیٰ کا اپنی رحمت کا بدلہ سے بارشیں بہانا اور مردہ
 زمین کو زندہ کر دینا اس سے انما؟ اور کھنڈیاں پیدا کرنا جو طرف و بل سے لے کر دنیا زمین میں مختلف قسم کے چھوٹے بڑے
 کا دار جہازوں کو پیدا کرنا ان سب کی حفاظت کرنا انہیں روزیاں پہنچانا ان کے لئے سونے بھنے چرنے چلنے کی خدمت

تیار کرنا میرا دل کہہ رہا ہے (شہ قاضی) جلدنا کہیں ٹھنڈی کہیں گرم کہیں کم کہیں زیادہ مادیوں کو آسان وزنی کے دریا
 منظر کرنا اللہ کی طرف سے دوسری طرف لے جانا ضرورت کا جذبہ ہر سنانا وغیرہ یہ سب اللہ کی قدرت کی
 نشانیاں ہیں جن سے عقلمند اپنے خدا کے وجود کو اور اس کی وحدانیت کو پاتے ہیں۔ (ابن کثیر)
 (الغیا) یہ آئمہ اربعہ ہیں جو حضرت قادر ممتنا کے علم و حکمت اور اس کی وحدانیت پر بہرہ بان تھی ہیں اور ان کی ولایت
 وحدانیت پر بے شمار وجود سے ہے اجمالی بیان یہ ہے کہ یہ سب امور ممکنہ ہیں اور ان کا وجود ہمت سے مختلف طریقوں سے
 ممکن تھا مگر وہ محض نشان سے وجود میں آئے یہ دلالت کرتا ہے کہ ضرور ان کے لئے جو حد ہے قادر و حکیم جو عقلمند سے
 حکمت و مشیت جیسا جانتا ہے نہایت کسی کو دخل و اعتراض کی مجال نہیں وہ محسوس بالیقین واحد و مکی ہے (ماشاء اللہ) ^{بزرگ}
 (۱۶۵) یعنی باوجودیکہ ہم (اللہ) اپنے وجود اور وحدہ لا شریک ہونے پر اور اپنے صفات کا یہ ہر آئمہ وہ
 دلائل بیان کر چکے ہیں کہ جن سے شعور اور عمل بعد نبیوں کا اللہ تعالیٰ کی طرف سے نیچنا ثابت ہوتا ہے جیسا کہ ماہرین پرمانا
 اس سے اناج امانا وغیرہ مقرر ہیں ایسے ہی ہے و قوت میں کہ اللہ تعالیٰ کے سوا اس کی مخلوق میں سے عناصر اور ملکیت
 اور اودام و ملائکہ وغیرہم کو کہیں اس کی خدائی میں شریک اور نفع و ضرر کا سدا تصور کر کے ان سے کوئی دوسری محبت
 کرتے ہیں کہ جیسی اللہ تعالیٰ سے کرنا چاہتے تھے کسی مسویہ العینوں کوڑوں کا کام ہے کہ ضعیف و اللہ تعالیٰ کو اللہ ہی نہیں جانا
 کہ سچے دل سے اس پر ایمان نہیں لائے اور ان پر نورا ایمان کا آفتاب نہیں چمکا ورنہ جو اس پر ایمان لائے
 ہیں وہ تو اس پر خدا ہیں اپنی جان اور مال علیہ اتر تمام عالم ہمہ آئے تو اس کو کہیں اس پر قربان کرنا میں
 قابل نہ کر میں پس وہ خاص اس کی عبادت کرتے ہیں اور اس کے حکم کے مقابلہ میں کسی کی بھی بیواہ نہیں کرتے
 اور یہ بے وقوف جو غیر اللہ سے جس امید پر محبت کرتے ہیں ان کو اصل حال معلوم نہیں چلا کاشتر ظالموں کو (آج)
 معلوم ہو جائے (جیسا کہ جب معلوم ہو گیا) جب کہ عذاب دیکھیں گے سب قوت اللہ ہی کے لئے ہے اور یہ کہ اللہ تعالیٰ
 کا عذاب سخت تر ہے۔ (کوثر تفسیر حقانی)

خدا صہ: اللہ تعالیٰ کا قدر کا آئمہ نشانوں کے ذریعہ توحید کے دلائل شرح و بسط سے بیان ہو رہے ہیں
 آسان وزنی کی مبدائش، مشب و روز کا تخیر، ماہرین، زمین کا مردہ ہو کر حی الحفا، حیوانات کا پیدل و پا جاننا
 میرا میں اور با با دوز کا مسخر ہونا۔ میراں بڑی بڑی آئمہ نشانوں میں سے ہر ایک پر اور ہر حقائق اور نشانیوں
 کو اپنے اندر سمجھ رہے ہیں جن کی ایک ایک کیفیت اپنی نظر پر واضح ہے اور عقل و شعور والے ان کا فرب
 اور اثر رکھتے ہیں اور اپنے خالق کی قدرت کا لہ پر یقین رکھتے ہیں اور سعادتوں سے بہکنا رہا کرتے ہیں۔
 لیکن جو عقل و فہم سے دور ہیں خود یہ نشانیاں ان کے لئے محاب بن جاتی ہیں وہ حقائق کو سمجھ نہیں سکتے اور اپنی بے وقوفی
 سے اللہ تعالیٰ کے علاوہ اور دوز کو کہیں اس میں شریک جان کر ان سے ایسی محبت کرتے ہیں جتنی محبت صرف اللہ کے لئے
 چاہئے ہے حال اہل ایمان صرف اللہ سے قوی محبت رکھتے ہیں اگر یہ عذاب کو دیکھتے تو عاجز جانتے کہ قوت اللہ ہی کے لئے ہے
 اور عذاب الہی بڑا سخت تر ہے۔

أَذْتَبِرُوا الَّذِينَ اتَّبَعُوا مِنْ الَّذِينَ اتَّبَعُوا أَوْ رَأَوْا الْعَذَابَ وَتَقَطَّعَتْ
بِهِمُ السَّبَابُ ۝ قَالَ الَّذِينَ اتَّبَعُوا لَوْ أَنَّ لَنَا كَرَّةً فَنَتَّبِعُ
مَنْهُمْ كَمَا تَبَتَّرُوا وَإِنَّمَا كَذَلِكَ يَرِيهِمُ اللَّهُ أَعْمَالَهُمْ حَسُرَتْ
عَلَيْهِمْ ۖ وَمَا هُمْ بِمُخَارِجِينَ مِنَ النَّارِ ۝

(خیال کرو) جب پیڑا پہ جائیں گے وہ جن کی تابعداری کی گئی ان سے جو تابعداری
کرتے رہے اور دیکھ لیں گے عذاب کو اور ٹوٹ جائیں گے ان کے تعلقات * اور کہیں گے
تابعداری کرنے والے کا مشاہدہ نہیں کر جانا ہوتا (دنیا میں) تو ہم بھی پیڑا پہ جاتے
ان سے جیسے وہ (آج) پیڑا ہو گئے ہم سے یونہی دیکھ گئے گا اللہ تعالیٰ ان کے (بہت سے) اعمال
کو باہت و شیعالی ہوں گے ان کے لئے اور وہ (کہیں صورت میں) نہ نکل جائیں گے آگ (کے عذاب) سے (۱۶۶/۲) (۱۶۷/۱)
(۱۶۶) اگر انہیں (شکر میں مبتلا نہیں کر) اس سفر کا علم ہوتا تو یہ اپنی گمراہی اور شرک و کفر سے باز رہتے
اس دن جن کو ان کو آرزو ہے انہیں اپنا کعبہ وہ مسجد ان سے اللہ پر جائیں گے فرشتے کہیں گے خدا یا
ہم ان سے پیڑا ہی یہ پیڑا ہی عبادت نہیں کرتے تھے بلکہ یہ لوگ و حضرات کی عبادت کرتے تھے۔ خدا یا تو
یا کعبہ یا تو یہ پیڑا ہی سے اس طرح عبادت کی ان سے پیڑا ہی کا اعلان کرے گا اور منافعت
ان کے دشمن پر جائیں گے اور عبادت سے انکار کر لیں گے۔ قرآن میں یہ لکھا ہے کہ قرآن کی اور عبادت
کرتے تھے وہ مسجد کے مسجد عبادت کے دن ان کی عبادت سے انکار کر لیں گے اور ان کے دشمن بن جائیں گے
حضرت خلیل اللہ علیہ السلام کا ارشاد ہے "تم نے اللہ کے سوا بتوں کی محبت دل میں سمیٹ کر ان کی پوجا شروع کر دی ہے
میاہمت کے دن وہ تمہاری عبادت کا انکار کر لیں گے اور آپس میں ایک دوسرے پر لعنت بھیجیں گے اور تمہارا انوکھا
جہنم ہو گا اور فساد کوئی اور نہ ہو گا اور یہ بھی ارشاد ہے کہ "یہ ظالم اپنے رب کے سامنے کھڑے ہوتے
اور اپنے پیڑاؤں سے کہہ رہے ہوتے کہ اگر تم نہ ہوتے تو ہم ایسا ہی اور نہ جانتے وہ جواب دہیں گے کیا ہم نے
تمہیں خدا پرست سے روکا؟ حقیقت یہ ہے کہ تم خود جو تم تھے وہ کہیں گے تمہارا دن رات کی حکام یاں
تمہارے کفر اور اہلکام تمہاری شرک کی تعلیم نے ہمیں یقین دہانہ کیا ہے کہ تمہاری اور ان کی تڑپوں
میں ان کے اعمال کے طرف ہوتے۔ اور کہہ رہے کہ اس دن شیطان بھی کہے گا "اللہ کا وعدہ صحیح ہے اور میں
تمہیں سزا بخاؤں گا اور تمہارا وہ دھوکہ تھا تم پر میرا کہ تم تو تمہیں نہیں مگر میں نے تمہیں کہا تم نے منظور کر لیا ہے مجھے
ملاہمت کرنے سے کیا فائدہ انہی جاؤں گے لعنت ملاہمت کرو، نہ میں تمہاری فریادوں کی فریادوں کا نہ تم میری
میں تمہارے شرک سے انکار ہی ہوں جاؤں گے ظالموں کے واسطے دردناک عذاب ہے * وہ عذاب دیکھ لیں گے

اور کام لیا، شوق سے جانتے نہ کوئی کھا گئے کی وجہ سے آگ نہ چھینکا رہے کی کوئی صورت نظر آئے گی درستیاں
کٹ جائیں گی اور رشتے ٹوٹ جائیں گے۔ (تفسیر ابن کثیر)

(۱۶۷) (رشتوں، تعلقات اور اسباب کے ٹوٹ جانے کے بعد اور ان کے کچھ کام نہ آنے وغیرہ) ماہ
ماہ سے پہلے اہل قرابت مسجد کے انہیں بیچہ دکھا دینے کے بعد) یہ کہیں تک کہ کاشی اے دنیا ہی جانے
کام نہیں ہو سکتا، جو کہ ان سے ایسے ہی علیحدہ ہو جاتے جیسے آج انہوں نے کر دکھایا اس
کے علاوہ ان کا سارے ٹھیک و بد اعمال ان کے سامنے حسرت و شرمندگی برقرار آتی ہے کہ کفر
کرنے اور ایمان نہ لانے پر شرمندہ ہوں، اور بد کاموں کرنے اور ٹھیک اعمال کی برابری پر مادم غرض کہ صرف
کفر کا دم سے صدمہ ہوا تو کیا اور پیش رو کی غیر یہ بھی نہیں کہ کفر ان جہتوں سے نجات مل جاوے
بلکہ ہمیشہ اس میں رہیں گے (خواتین) بیٹھو ان کا میر و گاؤں سے نفرت کرنا اور ہنر اور ہونا کفار
کے لئے خاص ہے کیوں کہ یہ بھی کفر کا ہی عذاب ہے مسلمان ان رشتہ داروں کے محفوظ تعلقات
اور رشتہ داروں کا کام نہ آنا بھی کفار کی مسزایہ نہ کہ مسلمانوں کی۔ کیوں کہ قرآن کریم میں
جو کفار کے عذاب بیان ہے وہ ان سے مسلمان محفوظ نظر آتا ہے اور جو مسلمانوں پر بلا عاف و کرم مذکور ہیں
ان سے کفار محروم ہیں اور ان چیزوں کا ذکر کیا ہے تو ماہ قیامت ہی صرف کفار میں دنیا میں والوں
آنے کی تمنا کریں گے نہ کہ مسلمان کیوں کہ دنیا مسلمان کا قید خانہ ہے اور کافروں کی جنت ہے آتش
نہ نکلنا اور وہاں ہمیشہ دنیا کفار کی جنت ہے یہاں تک کہ وہاں کفار کے جہنم سے معلوم ہوا۔ تنبیہ
مسلمان سزا العقیبت کر چھین لیا اور باجائیں گے۔ (کوہ ایشیہ و التفسیر)

(۱۶۷) بیٹھو ایمان باہل کی لیے اسی کرنے کا حسرت انگیز نتیجہ جو ان کے ہر قسمت کے اوروں کے
حصہ میں آئے گا۔ ہمیں اہل حق کی شبیہ یا ما ایک دنیا ہی سید بیٹھو ایمان باہل کا اتباع ہے۔ (ترجمہ)
خداوند باہل باہل کا تمام رشتہ داروں، اولاد، تعلقات وغیرہ سب اسی دنیا کی حد تک ہیں لیکن
آخرت میں وہ ایک دوسرے سے علیحدہ ہوئے ہوتے ہیں اور اسی میں خائف ہوتے ہیں۔ ان کے سارے
تعلق شوق سے جانتے یہ سب کچھ آخرت کے عذاب کو اپنی آنکھوں سے دیکھ لینے کے بعد ہر کافر
تعلق وہ اس وقت تک سنتے آ رہے تھے مشاہدہ اللہ تعالیٰ کے عذاب سے ماہ وہ ایک دوسرے سے الگ
پر جا چکے ہیں۔ اور پھر وہ کہنے لگتے کہ دنیا ہی کچھ کیا ہے، امتیاز کیا کوئی کام نہ آیا، ہذا کاشی ایک باہل
ہم دنیا میں رہیں جاسکتے ان کی جنت پر ہی نہیں لگتے کہ وہ دنیا میں جا کر ان بیٹھو ایمان سے منہ پھیرنا
چاہتے تھے، جہاں کہ انہوں نے ان سے یہاں جانی دکھائی لیکن وہ دنیا میں رہیں نہیں سکتے۔ اللہ تعالیٰ اللہ
ان کے اعمال کو بطور حسرت دکھائے گا اور وہ جہنم سے کبھی نکل نہیں پائیں گے۔ ہمیشہ دروزخ میں رہیں گے اور
جلتے جھلکتے ہوتے۔ ہمارے دروزخ میں یہ ہمیشہ کفار کے لئے ہے البتہ مسلمان تھے، ہمارے لئے ہے، ہر اولیٰ پائیں گے۔

يَا أَيُّهَا النَّاسُ كُلُوا مِمَّا فِي الْأَرْضِ حَلَالًا طَيِّبًا وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُبِينٌ ۝ أَيَّمَا يَأْمُرُكُمْ بِالسُّوءِ وَالْفَحْشَاءِ وَأَنْ تَقُولُوا عَلَى اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ ۝ وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلْ نَتَّبِعُ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ عَلَيْنَا إِنَّا كُنَّا مِنَ الْإِنْسَانِ الْأَعْتَابِ ۝ وَمِثْلُ الَّذِينَ كَفَرُوا كَمِثْلِ الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ بِمَا لَا يَسْمَعُ إِلَّا دُعَاءً وَنِدَاءً ۝ فَهُمْ لَكُمْ عَمِيءٌ فَهُمْ لَا يَحْتَسِبُونَ ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُلُوا مِن طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ وَاشْكُرُوا لِلَّهِ إِنْ كُنْتُمْ إِيَّاهُ تَعْبُدُونَ ۝

پاکیزہ ہے اور شیطان کہ قدم پر قدم نہ رکھو بے شک وہ تمہارا کھلا دشمن ہے * وہ تمہیں میں حکم دے گا یہی اور ہے جہان کا اور یہ کہ اللہ پر وہ بات جو بڑھوس کی تمہیں خبر نہیں * اور جہان سے کہا جائے اللہ کے آثار سے یہ جولو تو کہیں بلکہ ہم تو اس پر چلیں گے جس پر اپنے تائب داد اگر پایا گیا اگرچہ ان کے تائب داد نہ کچھ مثل رکھتے ہوں نہ بدایت * اور کافروں کی کج بات اس کی میں ہے جو بیکار سے ایسے کو خالی صبح دیکھ کر کچھ نہ سنے پھرے گونگے اندھے آدھیں سمجھ نہیں * اسے ایمان والوں کا وہ تباہی دی ہوئی ستوری چیزیں اور اللہ کا احسان مانا اگر تم اس کی عبادت کرتے ہو۔ (۱۶۸/۲ تا ۱۷۲)

(۱۶۸) تمام حقوق کا دوزی اسماں اللہ تعالیٰ ہے بندوں سے ارشاد فرمایا ہے کہ میرا یہ احسان تمہیں نہ بے لاد کر میں نہ تم پر پاکیزہ چیزیں جلال کس جو کہیں لذیذ اور مرغوب ہیں جو نہ جسم کو مغز نہ پیمائش نہ صحت کو نہ عقل و ہوش کو میں نہیں روکتا ہوں کہ مستحق کی راہ نہ چھو جس طرح اور لوگوں نے اس کی مجال چل کر کفر جلال چیزیں اپنے اوپر حرام کر لیں * اولیٰ اللہ نے فرمایا: یا کچھ چیزیں اور جلال لہو کھاؤ اللہ تعالیٰ تمہاری دعا میں قبول فرماتا ہے (کوہ اور کفر) (۱۶۹) وہ تو (شیطان) تمہارے بہت کام میں کا حکم کرتا ہے اور اس کا کہ اللہ پر جو عبادت بڑھوس کی حرمت و عدت تم نہیں مانتے۔ (جلالین)

(ضیاء معبودوں اور توبہ سے) حسب طرح (آس و امید اور محبت) باطل ہے اسی طرح اس محبت کے وسائل کہ ناحق اللہ تعالیٰ کی پاک چیزوں کو حرام کر لگا ہے بے سود ہیں تم اللہ تعالیٰ کی پاک اور جلال چیزیں کھاؤ وہ شعیانی چوک میں نہ آؤ وہ توبے سے سود مند بھی باتوں کو دل ہی ڈال کر تباہ کس کے کہ وہ تمہارا صریح دشمن ہے۔ وہ تو تم کو بھی اللہ سے جہائی کی باتیں ہی بتایا کرتا ہے اور یہ بھی کہ تم خدا تعالیٰ سے ناراضتہ باتیں شایع کرو۔ (تفسیر حقانی)

ماہنامہ
الکفر

(۱۷۰) توحید و قرآن پر ایمان لاؤ اور پاک چیزوں کو حلال جائز حنیف اللہ نے حلال کیا ہے جب باپ دادا دین کے امور کو نہ سمجھتے ہوں اور راہ راست پر نہ ہوں تو ان کی پیروی کرنا حاکم ہے اور جب معلوم ہو کہ باپ دادا ان کی رسم و عادت کے خلاف حکم خدا کے لیے اس پر نہ چلیں۔ (توضیح القرآن)

(۱۷۱) ان کو ہدایت کی طرف بلانے کی مثال ایسی ہی ہے جیسے کہ چرواہا بھینٹے بکروں کو آواز دے کہ وہ اس کی آواز سنتے تو اس پر ہل کر کچھ سمجھتی نہیں یہی حال ان لوگوں کو ہے کہ آواز مبارک سے تو سنتے ہیں لیکن اس کا معنی و دل میں نہیں آتا اور نہ کہ وہ اس کی طرف سے جو انہیں صاف کرنے کی باطنی قوتیں عطا ہوئی تھیں انہیں نہ سمجھتے ہیں۔ لہذا اگر وہ اپنے لیے ہدایت پر نہیں آتے "خاندانہ" جو چیز دینی کام میں نہ آئے وہ بگاڑے اور جو اس سے دنیاوی مدد یا کام نکلنے ہی دیکھ کر گناہ اپنے آئینہ نما کے گناہ سے دنیا کے سادے کام لیتے تھے نیز جو بعض دینی پر صرف نہ کیا انہیں بہرہ گزشتہ کلمہ دیا گیا۔

(۱۷۲) چوں کہ حلال غذاؤں سے جسم کی تقابلاًہ روح کا ارتقا، کہ حلال غذا سے دل میں جلد پیدا ہوتی ہے اور رب تعالیٰ نے نماز روزہ کی طرف حلال غذا کا حکم دیا۔ بہ نعمت پر رب کا شکر بھی کرتے اور فریاد: مسلمانوں کو چاہئے کہ اپنی مثال اور بیانی رکھنے نہ تو لذت و نعمتوں سے انہیں ہم پر ہینز کر لے اور نہ اس کا عادی ہو جائے اور رب کی نعمتوں کا شکر داجی ہے۔ (مجاہد اشرف اشفاق ص ۱۰۰)

اللہ نے انسان کی غذا کے جس قدر اچھے چیزیں زمین میں مہیا کر دی ہیں شوق سے کھانی چاہیں۔ بے اصل روک ٹوک اور من گھڑت پابندیوں اور سوسے میں "ضمناً" اس حقیقت کی طرف اشارہ کر ایمان کی راہ عقل و بعینت کی راہ ہے اور کفر کا خاصہ گورانہ تقلید اور بے بصیرتی ہے جو کچھ دیکھتے سنتے آئے ہیں بے سمجھے اور جیسے ایسی پر جھے رضائے اور دلیل و برہان کا جہل اپنے پیشتواؤں کا قول و عمل حجت سمجھنا ہدایت کی راہ میں صدمے بڑی رکاوٹ ہے۔ (مجاہد اشفاق ص ۱۰۰)

خداوند: حلال اور پاکیزہ چیزوں کا کھانے کی اجازت ہے اس باب میں یہود و نصاریٰ صحت مند غذا باقر میں سنتہ تھے حلال اور حرام کو حلال بنا دیا ہے تاکہ اسلام نے ترک لذت کی حمایت نہیں کی ہے یہ اللہ کا دشنام ہے اور یہ شیطان کی طرف سے اللہ کی عیب سے اکتساب کا حکم کیوں کہ وہ اصل ایمان کا لقمہ ہے اور دشمن اللہ صحت مخالف ہے اس کا کام ہی اصل سعادت سے عداوت ہے وہ ہر وقت ہماری اور غیر صحیح باتوں کا حکم دینا ہے اور اس بات کا کہ تم جسے نہیں چاہتے ایسی باتیں اللہ پر جوڑو اس لیے اپنی اختر آج کر دو باتوں کو اللہ سے منسوب کریں اور جیسا کہ تابع شریعت پر عبادت تو کتنے ہی کریم اپنے ابا و اجداد کا طریقہ اپناتے تھے خواہ وہ جہل و بے شعوروں کے شکار اور ہدایت سے دور ہوں کافر کی مثال سنتے سے صدمہ جاننا کے بچنے والے کی ہے یہ سنتے رہنے دیکھنے سے حرام ہی اس لئے کہیے کہیے (حق و ہدایت) انہیں سمجھتے اللہ کے لقمہ کردہ پاک نعمتوں کا وہ اللہ کا شکر ادا کرتے رہو اور تم میں سے خاص اللہ ہی کی عبادت کرنے والے ہو۔

انما حَرَّمَ عَلَيْنَا الْمَيْتَةَ وَالْذَّمَّ وَالْحَمَّ الْخِنْزِيرِ وَمَا أَهَلَ بِهِ لِغَيْرِ اللَّهِ
 فَمَنْ اضْطَرَّ غَيْرَ بَاغٍ وَلَا عَادٍ فَلَا إِثْمَ عَلَيْهِ إِنَّ اللَّهَ غَفُورٌ رَحِيمٌ
 إِنَّ الَّذِينَ يَكْتُمُونَ مَا أَنْزَلَ اللَّهُ مِنَ الْكِتَابِ وَيَشْتَرُونَ بِهِ شِمْنًا
 بَلِيغًا أَوْ لَيْسَ بِكَ مَا يَأْكُلُونَ فِي بُطُونِهِمْ إِلَّا النَّارُ وَلَا يُكَلِّمُهُمُ اللَّهُ
 يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَلَا يُزَكِّيهِمْ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ
 اشْتَرَوْا الضَّلَالَةَ بِالْهُدَى وَالْعَذَابَ بِالْمَغْفِرَةِ فَمَا أَصْبَرَهُمْ
 عَلَى النَّارِ ذَلِكَ بِأَنَّ اللَّهَ نَزَلَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ وَإِنَّ الَّذِينَ اخْتَلَفُوا

فی الکتاب یعنی شتقاق بعید ۵ اللہ نے جو چیزیں تم پر حرام کر دی ہیں وہ تو صرف یہ
 ہیں کہ مرد اور جانور، حیوانات کا خون، سورا کا گوشت اور وہ (جانور) جو اللہ کے سوا کسی دوسری
 سبتی کے نام پر پکارے جائیں اللہ اگر ایسی حالت پیش آجائے کہ اگر آدمی (حلال غذا نہ مل سکے کی وجہ سے)
 بحالت مجبوری کھائے اور یہ بات نہ ہو کہ حکم شرعی کی بنا پر اس سے نکل جائے یا جہاں جہاں اس قدر سے زیادہ
 کھانا چاہتا ہو تب بھی کر (زندگی بچانے کے لیے) ضرورت ہے کہ اس صورت میں مجبور آدمی کھائے کوئی کھانا
 نہ ہو تا بلکہ اللہ (حفاظت و تحفظ کے لیے) بخش دینے والا اور (بہ حال میں) تمہارے لئے اللہ کے والا ہے
 جو وقت ان ملکوں کو جو اللہ نے اپنی کتاب میں مقرر کیا ہے اس (کتاب حق) کے بدلے
 دنیا کا حقیر ٹانڈا خریدنے ہی تو لیتے کر دے یہ وہ لوگ ہیں جو آیت کے شعور سے انبیا پر کھرتے
 ہیں قیامت کے دن یہ ان کے منہ سے محروم رہیں گے وہ اللہ (بخش کر) تمہارے سے پاک نہیں
 کرے گا ان کے لئے عذاب دردناک میں مبتلا ہو جائے ۴ یہی لوگ ہیں جنہوں نے ہدایت صحیح کریم راہی
 منزل کی اور مغفرت کے بدلے عذاب کا سورا کیا تو (برائی کی راہ میں ان کا جو صلہ کیا ہی عجب
 حوصلہ ہے اور) جہنم کا آگ کے لئے ان کی برداشت کسی سخت برداشت سے ۴ یہ اس لئے
 ہوا کہ اللہ نے کتاب (تورات) سکھائی کے ساتھ مقرر کر دی تھی۔ اور جن لوگوں نے کتاب اللہ

(کے احکام) میں اللہ سے اس اختیار کی ہے تو وہ تفرقہ و مخالفت کی دور دراز راہوں میں گھومتے (۱۷۶/۲)
 (۱۷۳) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: "صلوات وہ ہے جسے اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں
 حلال کیا اور حرام وہ ہے جسے اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں حرام کیا اور جس کا بیان نہیں ہو وہ حرام نہیں۔ (ابن کثیر)
 مضر وہ ہے جو حرام چیز کے کھانے پر مجبور ہو اور اس کو نہ کھانے سے خوف جان ہو خواہ آئندہ
 کی مجبور یا ناداری کی وجہ سے جان پر ہنس جائے اور کوئی صلہ چیز مانگنے سے یا کوئی کتب حرام کے کھانے پر مجبور

کرتا ہوا اور اس سے جان کا اندیشہ ہو ایسی حالت میں جان بچانے کے لئے حرام چیز کا قدر ضرورت لے کر کھانا کھایا جائز ہے کہ خوف بیدار نہ رہے۔ (تفسیر صدر الافاضل برآشئہ کثیر الامان)

(۱۷۴) التبیہ بیوردی جو لغت کے معنی میں لیا اور اس کے ساتھ غیرہ کو ترہات میں سے جمعیتاً ہے یہ لہذا اس کے بدلے لکھو دنیا کا اسباب اور ظہور سے لیتے ہیں اور اس کے جانے اپنے لئے خوف سے حکم الہی ٹھیک نہیں کرتے وہی لکھتے ہیں کہ اپنے پیٹوں میں آگ لکھتے ہیں اس لئے کہ انجام اس کا آگ سے اور قیامت کا دن اللہ ان سے عطا کی وجہ سے مملوہ کر کے گا اور نہ تمنا ہوں کی میں سے پاک کرے گا اور ان کو آگ تکلیف دینے والی کا عذاب بڑھا۔ (عبدعزیز)

(۱۷۵) یہ وہ روگ ہے کہ حضور نے ہدایتِ فطریہ کو کھانے کی ترہائی فرمایا اور حضرت انسؓ نے جو بندوں کے لئے موعودہ کے زائل کر کے عذاب ہوں لیا۔ جب انھوں نے عذرا اس قدر اسباب۔ دوزخ کو اختیار کیا تو

ترہا عذرا دوزخ کو اختیار کیا جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ان کو اس آتشِ جہنم کی ترہائی برداشت ہے حالانکہ اس کی کسی کو بھی برداشت نہیں اس لئے خدا تعالیٰ بطور تعجب کہ فرماتا ہے کہ ان کو اس کی ترہائی برداشت ہے

(۱۷۶) اللہ تعالیٰ نے فرما سنا کیا جس وقت کہ ساتھ اس نے اتاری یعنی کہ روگ اس کو حاصل کر کے ترہائی سے بچیں۔ انھوں نے کہا میں ان تک پہنچاؤں ہی نہیں ہنہ اسب کی ترہائی کا باعث یہ روگ ہے اور لطفیہ ہے کہ حضور نے کتاب الہی میں افسند فکتا کیا ہے یہ روگ آپس میں بھی ایک دوسرے کے سخت مخالفی

میرا کرتا ہے کہ مخالفت کر میں تو کیا تعجب ہے ان کی مخالفت کی پروا نہ کیجئے۔ (تفسیر نعیمی)

فرماندہ: جس کو شریعت حرام نہ کرے وہ مصلد ہے (تفسیر النبی) شریعی ضروری احکام کا جمعیتاً حرام ہے اور بدین کفر ہے اور مبدعہ جملہ نامولیس کرنا ہے دین ہے شہسی ہے کے لئے یہ قسم کی جائز

لہذا ہائی قربانی اور بدنی اور مالی اعمال ضروری ہیں کہ کوئی شخص ایمان یا اعمال سے بے پروا نہیں ہے اعمال شریفیہ تہہ ارتھی یا صدمہ دینا مرنے وقت کا صدمہ سے افضل ہے (النیثا)

کتاب اللہ علم و عقیدت ہے اور افسند جمل وطن سے پیدا ہوتا ہے پس جب علم و عقیدت آفات تو افسند باقی نہیں رہتا چاہئے میرا جو روگ کتاب اللہ کے نزدوں کے بعد بھی افسند ہی

ستہ ہر جاتے ہیں۔۔۔ وہ "شفاق بعید" میں شرعاً جاتے ہیں۔ (ترحمان)

عقدہ: مردار، خون جاری، خنزیر اور ما اہل بیہ نغیر اللہ یہ چار چیزیں حرام ہیں۔ اگر کوئی شخص مجبور ہو جاوے اور زندگی خطرات میں پڑ جاوے تو جان بچانے کا خاطرہ لکھتا ہے ضرورت استعمال کر سکتا ہے۔ احکام الہی کا جمعیتاً سنٹیں ہیں یہ ہوا اور لکم تکبیر کرتے تاکہ باحکام حضور علیہ السلام

کے او صفات و عباد جمعیتاً تھے اس کے عوض جو مال جاتے تھے وہ درحقیقت آگ سے جو وہ اپنے پیٹوں میں لکھتے ہیں۔ اللہ ان سے قہقہہ کی کلام نہ فرماتا ہے آگ نہ اللہ کی صاف تھی جابے مانن دانور سے اور

ان کے لئے محمد عذاب ہے انکو نے ترہائی فرمایا ہے ہدایت کے عوض آگ کے عذاب پر ان کو برداشت لکھتے ہیں

(حفاظت) مشتبہ

لَيْسَ الْبِرَّ أَنْ تُوَلُّوا وُجُوهَكُمْ قِبَلَ الْمَشْرِقِ وَالْمَغْرِبِ وَلَكِنَّ الْبِرَّ مَنْ
 آمَنَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَآلَتَيْهِ وَآلَتَيْهِ وَآلَتَيْهِ وَآلَتَيْهِ
 عَلَىٰ حَبِيبَةٍ ذُو الْقُرْبَىٰ وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ وَالسَّائِلِينَ
 وَفِي الرِّقَابِ وَأَقَامَ الصَّلَاةَ وَآتَى الزَّكَاةَ وَالْمُؤْتَفُونَ بَعْضُهُمْ
 إِذَا عَاهَدُوا وَالصَّابِرِينَ فِي الْبَأْسَاءِ وَالضَّرَّاءِ وَحِينَ الْبَأْسِ
 أُولَٰئِكَ الَّذِينَ صَدَقُوا وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُتَّقُونَ ٥

یہ کر کے پڑھو و تم منہ اپنے سامنے پروردگار اور پیغمبر کے اور لیکن اللہ سے
 اللہ اور دن بچنے اور فرشتوں اور کتاب اور پیغمبروں کے اور اسے مال اور میری محبت اس کی کہ
 قرابت داروں اور یتیموں اور غریبوں اور مسافروں اور دکھانوں کو اور اسے سچ گزروں کے
 اور اللہ سے لڑنے اور اسے زکوٰۃ اور پورا کرنے والے عہد کو اپنے حبیب کے عہد میں - اور
 صبر کرنے والے سچ حقیقت کے اور تکلیف کے اور برکت فرائی کے یہ لوگ وہ ہیں جو سچ بولتے

اور یہ لوگ ہی پر ہنر گامریں۔ (۱۷۷/۱۷۷)

اس آیت پاک میں صمیم عقیدے اور راہ حقیقہ کی تعظیم پر ہی ہے اصل تنویری اصل اللہ اور
 کامل ایمان میں ہے کہ مالک کے زیر فرمان رہے اگر کوئی مشرق کی طرف منہ کرے یا مغرب کی طرف منہ پھیرے
 وہ خدا کا حکم نہ پرتو وہ اس توجہ سے ایمان نہ پرتو ہے تا بلکہ حقیقت ہی با ایمان وہ ہے جس
 میں وہ اور صفات پر ہے جو اس آیت میں بیان ہے یہی حضرت مجاہد فرماتے ہیں اللہ ہی ہے کہ اطاعت
 کا مادہ حل ہی پیدا ہے جو فرانس ہی یا نہیں ہے اللہ ہی ہے عمل پر عمل اس آیت پر عمل کر لیا اس
 نے کامل اسلام لے لیا اور دل کھول کر اللہ کی اس کا ذات باور ایمان ہے یہ جانتا ہے کہ
 معبود برحق وہی ہے فرشتوں کے وجود کو اور اس بات کو کہ وہ اللہ کا بیعت نام اللہ کے حضور پہنچا
 پہنچاتے ہیں یہ جانتا ہے محل آسمانی کتابوں کو برحق جانتا ہے کہ قرآن حکیم کو تمام اعلیٰ کتابوں کی صدق
 تمام اللہ ہی کی جامع اور سعادت و دریں کوشت میں جانتا ہے حمد نبوی با حضور خاتم الانبیاء خیر المرسلین

صلی اللہ علیہ وسلم پر اس کا ایمان ہے۔ (تفسیر کبیر)

اللہ ہی نہیں کہ نماز میں مشرق و مغرب کی طرف منہ پھیرے اور (یہودی میں نماز کرتے تھے ان کے
 اور کے لئے یہ آیت نازل ہوئی) لیکن اللہ ہی والا وہ ہے جو اللہ اور پچھلے دن اور فرشتوں اور کتابوں
 اور نبیوں پر ایمان لائے (حمد نبوی)

قوت نظر یعنی تعظیم عقائد حسن معرفت و علم کہتے ہیں یہ سب ہی اعلیٰ و اشرافہ زیادہ تر
 نبوت و حیاتِ اہم ہی کا اس پر مدار ہے اسی لئے اس آیت میں پہلے اسی کو بیان فرمایا (یعنی
 ایمان اس کے بعد قوتِ عملیہ کا ذکر ہے) قوتِ عملیہ کو اعمالِ صالحہ سے موسوم کیا جاتا ہے
 ایمان لانے کے بعد اس کے معتقظی اور ہدایات کو عمل میں لانے کا نام اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ
 اس شخص کو بات کا عقین ہی نہیں جو اس کو عمل میں پہنچا دیا۔ نیک کاموں میں نہ انیک کام اللہ تعالیٰ
 کی صفحہ پر دم کھانا ان کے ساتھ سو کر کرنا ہے زمانہ اور بدنی سو کر یہ اسے مالی سو کر کوئی (تفسیر حقانی)
 اس آیت میں نیکی کے چھ طریقے لہذا فرماتے (۱) ایمان لانا (۲) مال دنیا (۳) نماز قائم کرنا (۴) زکوٰۃ
 زکوٰۃ دنیا (۵) عیب پر اور کرنا (۶) صبر کرنا ایمان کے بعد مال دینے کا بیان فرمایا اس کے بعد نماز اور زکوٰۃ (کنز الایمان)
 مال سے زیادہ محبت نہ کرے بلکہ اسے ان چھ نشانات پر فرجے کرے۔ (۱) قرابتِ داروں (۲)
 یتیموں (۳) مسکینوں (۴) مسافروں (۵) کھلباریوں (۶) غنیمتوں کی آزروری یا حکمتوں کو حیرانہ
 یا قیاموں یا فرزندوں کی گردنیں حیرانہ کرنے۔ قرابتِ داروں کو دینے میں دو قرابتیں صدمہ نما
 وہ حق قرابت کا۔ قرابتِ داروں سے اکثر جمعرات رہتے ہیں انہیں دینے کا مخالف برتتا ہے لیکن
 انہیں دنیا نفس پر جبر ہو ہے۔ ایمان کی کسی نماز کا پابند ہے اسے ذریعہ سے اور کرنا۔
 اس کے ساتھ زکوٰۃ کا اور نیکی۔ عیب کا پورا کرنا۔ نفسانی جسمانی حاجی اور مالی حاجیوں پر صبر
 کرنا چھ فوائد: یہ آیت ایمانیات اور نیک اعمال کی عدد نمبر ہے چھ ایک شخص نے
 حضور علیہ السلام سے عرض کیا کہ ایمان کیو ہے تب حضور اکرم نے یہی آیت پڑھی اسے کہ
 تسکین نہ ہوئی زحمتوں سے اسے پائس بعد کراش دفرمایا۔ اپنی نیکی پر خوش ہو اور ثواب کی
 امید نہ کہ اور یہی پر غمگین ہو اور عذاب سے ڈر اور دنیا دنیا کے سارے نظام اکمل آیت سے نکل سکے (انہ)
 صحت پرستی کے خلاف واضح ارشاد اور مشرکانہ ذہنیت کی تردید چھ عقائد کی تعظیم کا بیان ہے
 (۱) امن باللہ (۲) والیوم الآخر (۳) والملئیکۃ (۴) والکتاب (۵) والنبیین
 اس کے بعد اصلاحِ اعمال سے متعلق ارشادات کہ اللہ تعالیٰ کی محبت میں مال خرچے کرے یا خود
 مال سے محبت کا ماہر جو اسے قرابتِ داروں اور یتیموں اور مسکینوں اور مسافروں اور سائلوں
 اور مفروضوں (غنیمتوں اور فہم میں دیکھ) کی گردنیں حیرانہ کرنے میں نیک کام اور ان کے حق تعالیٰ
 کا خاطر خرچے کرے۔ عقائد اور معاملات کی تعظیم اور درستگی کے بعد آیت شریفہ میں عبادت
 سے متعلق ارشاد ہے۔ نماز و زکوٰۃ دونوں فوائد کو کما حقہ اور کرنا یعنی ہر روز اور مالی دونوں
 عبادتوں کا پورا کرنا و عہدہ و نما کرنا اور صلا کی جو ہے اس کی پابندی پھر صحتِ غریب اور
 حالتِ غریب میں صبر کرنے اور حقیقت میں مومن ہے۔ اہل ایمان کے تمام اوصاف کی تفصیل کے بعد آیت شریفہ

ان کے متعلق پڑھنا کا ترجمہ ہے